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 De Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand besprak het ontwerp van decreet 
houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het 
begrotingsjaar 2017 op 16 en 23 november 2016. Op 16 november 2016 kwam 
Vlaamse Rand aan bod (bevoegdheid van Ben Weyts, Vlaams minister van Mobiliteit, 
Openbare Werken, Vlaamse Rand, Toerisme en Dierenwelzijn). Verslaggever was 
Willy Segers. Op 23 november 2016 kwam Brussel aan bod (bevoegdheid van Sven 
Gatz, Vlaams minister van Cultuur, Media, Jeugd en Brussel). Verslaggevers waren 
Peter Persyn, Joris Poschet en Yamila Idrissi.

De algemene uitgavenbegroting 2017 werd samen besproken met de beleids-
brieven: beleidsbrief Brussel 2016-2017 (Parl.St. Vl. Parl. 2015-16, nr. 935/1) en 
beleidsbrief Vlaamse Rand 2016-2017 (Parl.St. Vl. Parl. 2015-16, nr. 954/1). 

I. VLAAMSE RAND

1. Toelichting door Ben Weyts, Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare 
Werken, Vlaamse Rand, Toerisme en Dierenwelzijn

1.1. Algemene uitgavenbegroting 2017

De kredieten voor Programma PH – Initiëren en coördineren van een inclusieve 
beleidsaanpak voor de Vlaamse Rand stijgen licht ten opzichte van 2016. De stij-
ging heeft te maken met de indexering.

Begrotingsartikel PJ0-1PHF2AY-IS betreft de toelage aan EVA vzw ‘de Rand’. 
Die toelage is goed voor ongeveer 85% van de kredieten van het programma 
Vlaamse Rand. De stijging van de toelage met 66.000 euro is te verklaren door het 
toevoegen van de loonindex. Naast die stijging en het afstemmen van de toelages 
uit de andere beleidsdomeinen Sport en Cultuur zijn er binnen de begroting van de 
vzw geen significante verschuivingen. 

Op begrotingsartikel PJ0-1PHF2AA-WT – rechtstreekse initiatieven voor een 
ge coördineerd randbeleid – is er een vermeerdering van de beleidskredieten door 
het terugdraaien van de overheveling van de kredieten vanuit het Fonds voor 
Culturele Infrastructuur voor financiering van een haalbaarheidsstudie voor een 
congres- en cultuurcentrum in Ruisbroek. Die kredieten werden in samenspraak 
met minister voor Cultuur Gatz eenmalig overgeheveld bij de begrotingsaanpas-
sing 2016. Voor de effectieve verrekening van die 150.000 euro wordt er gedu-
rende drie jaar (2016-2018) 50.000 VEK naar dit artikel overgedragen. Bij de 
opmaak van de begroting 2019 is dan 50.000 euro terug te zetten vanuit FoCI op 
deze kredieten. Dat verklaart het verschil van 50.000 euro tussen de betaal- en de 
beleidskredieten.

Daarnaast wordt 1000 euro voor indexering toegevoegd aan de beleids- en betaal-
kredieten.

1.2. Beleidsbrief

Het Vlaamse Randbeleid is gebaseerd op vier belangrijke pijlers:
– het voeren van een gecoördineerd Randbeleid;
– het Randbeleid met vzw ‘de Rand’ als eerste partner;
– de Vlaamse Rand versterken vanuit andere beleidsdomeinen en invalshoeken;
– investeren in het Groene karakter van de Rand.
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1. Gecoördineerd Randbeleid

Het gecoördineerd Randbeleid omvat zes doelstellingen: 
– onthaal en integratie;
– Taalbarometer en Documentatiecentrum Vlaamse Rand;
– Coördinatieplatform Stand van de Rand;
– verdere uitbouw FeliXart;
– open communicatiebeleid;
– samenwerken en ondersteunen.

In 2016 werden de proeftuinen gelanceerd. Voor 2017 is de verdere uitbouw 
gepland van onthaalbeleid, in samenwerking met andere partners. Via impuls-
subsidies wordt digitaal onthaalbeleid voor expats ontwikkeld en een informatieve 
reportage voor nieuwkomers gemaakt.

Het subsidiebeleid werd hervormd met duidelijker criteria en een groter hefboom-
effect. De impulssubsidies zijn gericht op 19 gemeenten en de focus ligt op de 
faciliteitengemeenten. De oproepen werden in maart en oktober 2016 afgesloten. 
De dossiers die in oktober werden ingediend, liggen momenteel voor bij de jury. 
Een derde oproep wordt gelanceerd in maart 2017. 

In 2016 werd er overlegd met VLM, ANB en Het Facilitair Bedrijf voor het in kaart 
brengen van het toegankelijk groen. Het is de ambitie om daar meer aandacht en 
bekendheid aan te geven op basis van de oplijsting van groeneigendommen in de 
Rand en de mate waarin ze toegankelijk zijn voor het grotere publiek. 

De verspreiding van de Randuitcheques wordt voortgezet in het komende jaar.

Randuitcheques van 7 euro worden verspreid onder cursisten Nederlands en 
gebruikt voor diverse voorstellingen. Dit systeem van stimuleren van anderstaligen 
wordt behouden.

Taalbarometer is bedoeld om de evolutie van het taalgebruik in de Vlaamse Rand 
op te volgen door middel van taalmonitoringsonderzoek. Er wordt een nieuw taal-
barometeronderzoek gestart in 2017 met een survey bij 2500 inwoners. Normaal 
gezien worden de resultaten daarvan in 2018 opgeleverd en gepubliceerd. De 
verschuivingen in het taallandschap en het taalgebruik zullen aldus in kaart 
gebracht kunnen worden. De onderzoeksresultaten zullen voorgesteld worden 
tijdens een studiedag. 

Met het Documentatiecentrum Vlaamse Rand blijft het de ambitie om weten-
schappelijke expertise en beleidsinformatie zo veel mogelijk te ontsluiten voor 
een ruimer publiek. De gebruikers van de website docu.vlaamserand.be werden 
in kaart gebracht. Het Documentatiecentrum organiseert eind 2017 een studiedag 
rond inburgering en integratie. De focus in 2017 is gericht op de relatie tussen 
Vlaamse Rand en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest. De website wordt ook 
aangepast in 2017 en het tweejaarlijks cijferboek wordt gepubliceerd in samen-
werking met de studiedienst.

Het Strategisch Actieplan voor de Reconversie en Tewerkstelling in de Luchthaven-
regio en het coördinatieplatform Vlaams Strategisch Gebied rond Brussel werden 
gebundeld in één strategisch beleidsoverleg Coördinatieplatform ‘Stand van de 
Rand’. In 2016 werden 22 projectfiches opgemaakt en drie overlegmomenten hebben 
plaatsgevonden. Het Colloquium Stand van de Rand vond plaats op 22 oktober in 
gemeenschapscentrum De Zandloper. Dit platform blijft periodiek samenkomen 
zodat de voortgang van de projecten wordt opgevolgd. Over de stand van zaken 
wordt voor het zomerreces gerapporteerd in de schoot van de Vlaamse Regering. 

docu.vlaamserand.be
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 In het najaar van 2017 wordt opnieuw een Colloquium Stand van de Rand georga-
niseerd, aangepast aan de bemerkingen en suggesties.

Met de ‘Vrienden van Felix’ werd een nieuwe vriendenkring op poten gezet voor 
FeliXart om meer draagvlak te creëren. Naast andere projecten heeft FeliXart één 
groot project, namelijk de selectieve retrospectieve van Werner Cuvelier, gereali-
seerd. Voor 2017 wordt de centralisatie van al het (studie)materiaal rond De Boeck 
gepland, alsook een retrospectieve rond kunstenaar Luc Peire. Het project cultu-
rele infrastructuur ‘Heroriëntering’ wordt afgerond. Aan de museumwinkel wordt 
een nieuwe inhoud gegeven.

Inzake open communicatiebeleid werd het programma ‘Over de Rand’, over het 
leven in de Rand uitgezonden op RINGtv, met ondertiteling in het Frans en het 
Engels via teletekst. In de toekomst wordt ingezet op meer informatie-uitwisseling 
tussen RINGtv, de Randkrant en de gemeenschapskranten. De minister hoopt op 
meer schaaleffecten door intensievere samenwerking. Onderzoek loopt om het 
divers aanbod van informatie over de Vlaamse Rand op elkaar af te stemmen. De 
website www.vlaamserand.be wordt inhoudelijk uitgebreid. 

In het kader van de ondersteuning van verschillende overlegplatformen werd een 
bevraging georganiseerd over de organisatie en het doel van het platform van 
gemeenten uit de Vlaamse Rand. Doel is beter te kunnen inspelen op de noden. 
Het Randplatform kwam driemaal samen omtrent diverse thema’s. De Conferentie 
van de Vlaamse mandatarissen uit de zes faciliteitengemeenten kwam reeds drie-
maal samen in 2016 waar specifieke onderwerpen werden besproken. De opkomst 
was zeer goed. De minister blijft de overlegfora verder ondersteunen. De betrok-
kenheid – onder meer op vraag van deze commissie – met het Toekomstforum 
Halle-Vilvoorde zal verhoogd worden.

2. Vzw ‘de Rand’ als eerste partner voor het Randbeleid

Het oprichtingsdecreet van vzw ‘de Rand’ moet worden aangepast aan het decreet 
Deugdelijk Bestuur. Het betreft een statutenwijziging voor het invoeren van onaf-
hankelijke bestuurders en de aanstelling van een regeringscommissaris. Een voor-
ontwerp van decreetswijziging werd principieel goedgekeurd door de Vlaamse 
Regering. Het advies van de SARC is uitgebracht en dat van de Raad van State is 
gevraagd. Daarna kan het in tweede lezing door de Vlaamse Regering goedgekeurd 
worden en ingediend worden bij het Vlaams Parlement.

Op 30 januari 2017 viert vzw ‘de Rand’ zijn twintigjarig bestaan in gemeenschaps-
centrum De Bosuil in Jezus-Eik. Op 14 oktober 2017 is er een symposium over de 
werking van vzw ‘de Rand’ (verleden en toekomst) in gemeenschapscentrum De 
Kam in Wezembeek-Oppem. 
 
De samenwerkingsovereenkomst met de gemeenschapscentra rond taalpromotie 
loopt goed. De gemeenschapscentra zijn goede draaischijven voor het lokaal 
verenigingsleven inzake cultuur, jeugd en sport. Ze werken intensief rond taal-
lessen en taalpromotieacties. In de toekomst komt nog meer nadruk op kinder- en 
familieaanbod in de faciliteitengemeenten, met focus op taalpromotie Nederlands. 
Ook gemeenschapsvormende kleinschalige projecten (bijvoorbeeld Ezelsoor, 
M’rza enzovoort) staan op stapel. Er zullen bruggen geslagen worden naar andere 
gemeenschappen (bijvoorbeeld Warm Wemmel, St. Patrick’s festival Kraainem, 
Europadag Wezembeek-Oppem enzovoort). Vanzelfsprekend voeren zij het jeugd- 
en sportbeleid uit waar de gemeenten dat niet zelf doen. 

Wat taalpromotie betreft werd een ruim overzicht van alle methodieken ten behoeve 
van gemeenten verschaft. De Pictogrammendatabank werd geactualiseerd, draai-
boeken bij methodieken werden aangeboden met het oog op ruimere versprei-

www.vlaamserand.be
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ding. Voor 2017 zijn een samenwerkingsovereenkomst en afspraken met het 
Agentschap Integratie en Inburgering te verwachten, met nadruk op ondersteu-
ning van gemeenten en middenveld. Er wordt ook werk gemaakt van expertisede-
ling over taalstimulering (oefenkansen Nederlands) bij jeugd en kinderen. De podi-
umproducties voor anderstaligen die Nederlands leren worden voortgezet. Er wordt 
methodiek ontwikkeld voor de integratie van expats (met Zaventem, Hoeilaart 
en Tervuren). Nieuwe projecten in de Zes in samenwerking met de gemeenten 
staan op stapel (bijvoorbeeld babycafe Rode, werking naar kinderen en jongeren 
Drogenbos, voorleesprojecten kinderen, taalateliers enzovoort).

Het Gordelfestival trok in 2016 16.000 bezoekers; de vreugde werd wat gedempt 
door de weergoden. Focusgemeente was Overijse, die het festival organiseerde 
in Jezus-Eik. De focusgemeente voor 2017 is St.-Pieters-Leeuw. De minister wil 
doorgaan met de aanpak en formule van dit jaar. De gemaakte keuzes wil hij graag 
handhaven. 

Voorts staat vzw ‘de Rand’ in voor het secretariaat van de Conferentie van Vlaamse 
mandatarissen en is het lid van de Stand van de Rand.

Wat infrastructuur aangaat zijn een aantal FoCI-dossiers in voorbereiding voor 
diverse gemeenschapscentra. 

3. De Vlaamse Rand vanuit andere beleidsdomeinen en invalshoeken

Huisvesting

Via Vlabinvest werden 875 woongelegenheden en 14 kavels gerealiseerd. Er werd 
15 miljoen euro verstrekt aan de sociale huisvestingmaatschappijen voor de opstart 
van veertien nieuwe woonprojecten. 351 woningen zijn in opbouw en 9 ha grond 
wordt verder ontwikkeld. Daarnaast is er het apart rollend fonds Vlabzorginvest 
(zie verder).

Voor Wonen in eigen streek moet een alternatieve regeling uitgewerkt worden na 
de vernietiging door het Grondwettelijk Hof van de basisprincipes in het Grond- en 
Pandendecreet. Doelstelling blijft om betaalbaar wonen in de eigen regio mogelijk 
te maken.

Taalwetgeving – Binnenlands Bestuur

De heer Eric De Bruycker is benoemd tot burgemeester van Linkebeek. Er is beroep 
aangetekend tegen de vernietiging van de gemeenteraadsbeslissing van 29 februari 
2016. De Raad van State moet nog uitspraak hierover doen. 

Vanzelfsprekend wordt het toezicht op de taalwetgeving voortgezet in 2017. Het 
benoemingsdossier van de burgemeester van Linkebeek wordt opgevolgd. 

Voor de grootstedelijke problematieken in de centrumregio in de Vlaamse Rand 
wordt 3 miljoen euro financiële ondersteuning uitgetrokken.

Onderwijs

De taskforce Onderwijs Vlaams Rand is gestart in april 2015 en heeft een eindad-
vies uitgebracht in mei 2016. De komende jaren worden 1540 extra plaatsen in 
scholen in de Vlaamse Rand gefinancierd. Ook Brussel heeft bijkomende plaatsen 
toegekend gekregen, wat ook voor de Rand positief is. Zoals algemeen geweten 
leidt capaciteitstekort in het Brusselse onderwijs tot druk op de scholen in de 
Vlaamse Rand.
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 Werk

Er werd ingezet op arbeidsmarktgerichte opleidingen Nederlands en Nederlands 
op de werkvloer met focus op coaching van anderstaligen door Nederlandstalige 
collega’s. Een evaluatie van het taalactieplan Vlaams-Brabant wordt gepland en in 
2017 starten de nieuwe stelsels tijdelijke werkervaring en wijk-werken. 

Mobiliteit

De voorontwerpen voor de ring rond Brussel (28 maart 2016) en voor de nieuwe 
tramlijnen van het Brabantnet krijgen vorm. Voor de uitbouw van het fietssnelwe-
gennetwerk werd de netwerkkaart verfijnd. De bouw van de natuurbrug over de 
ring is opgestart.

Eind 2016 wordt de opdracht voor het ontwerp van de ring toegewezen. De Ecoduct 
Groenendaal wordt afgewerkt in het voorjaar van 2017. De bouw van de fietsbrug 
in Diegem start in het najaar 2017. De inzet van de trambus tussen de Heizel en 
de luchthaven Zaventem wordt verder voorbereid.

Cultuur, jeugd, sport en verenigingsleven

De decreten over Jeugd en Sport blijven van kracht in de faciliteitengemeenten, 
alsook de mogelijkheid om in de plaats te treden van de faciliteitengemeenten 
als zij het laten afweten. Er werd een stappenplan uitgestippeld voor de komende 
drie jaar omtrent de haalbaarheid van een nieuw cultuur- en congrescentrum in 
Ruisbroek.

Welzijn en Gezondheid

Vlabzorginvest werd geïnstalleerd om de achterstand inzake welzijns- en gezond-
heidsaanbod in de Vlaamse Rand aan te pakken. De Vlaamse Regering heeft beslist 
om de nodige middelen toe te wijzen aan Vlabinvest en concreet de achterstand in 
de welzijns- en gezondheidssector in de Vlaamse Rand weg te werken.

Het Provinciedecreet is gewijzigd opdat de provincie Vlaams-Brabant kan inves-
teren in Vlabzorginvest. De bepalingen inzake Vlabzorginvest worden geconcre-
tiseerd in een besluit van de Vlaamse Regering dat van kracht moet worden per 
1 januari 2018. Er wordt een extra budget voorzien voor de zorg en ondersteuning 
van personen met een handicap. Er wordt ook onderzocht of een nieuw kwaliteits-
decreet moet worden aangevuld.

Toerisme

De jeugdherberg Bruegel in Brussel wordt vernieuwd en uitgebreid. Hefboom-
projecten worden blijvend begeleid; er zijn projecten in Brussel en de Vlaamse 
Rand die focussen op Bruegel. Zij krijgen extra ondersteuning vanuit Toerisme 
Vlaanderen. 

Integratie en Inburgering

De proeftuinen werden ontwikkeld en het project ‘participatie versterken in de 
faciliteitengemeenten’ ontving een impuls van 120.000 euro. Een evaluatie van de 
proeftuinen staat op stapel alsook de verfijning van de methodieken. De projecten 
gestoeld op intergemeentelijke samenwerking worden versterkt.
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4. Het groene karakter van de Rand bewaken

Waardevolle natuur koesteren en versterken

In 2016 werden drie geclusterde ‘groenpolen’ gerealiseerd waarin lokale initiatieven 
worden ondersteund: de noordelijke groenpool ‘Basiliek tot Basiliek’, de westelijke 
groenpool domein ‘de Wolfsputten’, en de zuidelijke groenpool Hallerbos. 

Er is bosuitbreiding gepland voor de Vlaamse Rand. Er werden initiatieven inge-
diend in het kader van het Boscompensatiefonds (10 miljoen euro). De minister 
heeft het engagement van zijn collega voor Omgeving, Joke Schauvliege, om 15% 
daarvan toe te kennen aan de Vlaamse Rand, a rato van de ingediende projecten. 
De beoordeling van de projecten is binnenkort te verwachten.

Voorst wordt er een voetgangersbrug voorzien over het kanaal in Vilvoorde. Er wordt 
een toekomstvisie uitgewerkt voor het park van Gaasbeek-domein Groenenberg. 
Toeristische initiatieven rond het Hallerbos worden gesteund in 2017. Er wordt 
een nieuwe parking aangelegd en de toeristische ontsluiting wordt verbeterd. 
Initiatieven in het Zoniënwoud worden ook ondersteund.

Open ruimte

Het inrichtingsplan Fietslinken (landinrichtingsproject Plateau van Moorsel) is 
uitgevoerd. Het strategisch project Groene Noordrand is goedgekeurd. Diverse 
inrichtingsplannen zijn in uitvoering of voorbereiding (Kapittelbeek, Molenbeek-
Maalbeek, Zuunbeekvallei, Molenbeekvallei Sint-Genesius-Rode, VUB-vijver enzo-
voort).

2. Bespreking 

2.1. Uiteenzetting van Michel Doomst

Michel Doomst voelt in de beleidsbrief een post-BHV-sfeer waarin een en ander 
mogelijk is voor assertief beleid in de Vlaamse Rand. Op het terrein zijn er meer 
mensen die van goede wil zijn om een goed samenhangend Vlaams Randbeleid te 
maken. De grootste uitdaging is de opvang van de internationalisering die razend-
snel gaat. Zijn daar recente cijfers over? Is er een instantie die dat opvolgt zodat 
dit ook aan de lokale besturen gerapporteerd kan worden?

Budgettair heeft de Vlaamse Rand een flinke duw gekregen met de 3 miljoen euro 
integratiemiddelen van minister Liesbeth Homans als extra ondersteuning voor de 
centrumregiofunctie. Hoe worden die middelen in de toekomst bestendigd?

Ook minister Hilde Crevits verdient terecht lof. 1540 extra plaatsen worden 
toegekend aan scholen in de Rand. Klopt het dat het eindadvies van de taskforce 
Onderwijs in zicht is?

Inzake de bevoegdheden van Jo Vandeurzen rekent het lid erop dat Vlabzorginvest 
op 1 januari 2018 officieel boven de doopvont gehouden kan worden. Zit men nog 
op tijdschema?

Na deze positieve punten brengt Michel Doomst ook een aantal minder goede 
punten te berde. Hij mist de provincie Vlaams-Brabant als bevoorrechte partner 
in heel het verhaal. De provincie wordt weinig vermeld in de beleidsbrief, bijvoor-
beeld niet op pagina 5 en 7 inzake integratie. Spreker vraagt de provincie te blijven 
betrekken. Op dezelfde pagina’s wordt verwezen naar de subsidies voor lokale initi-
atieven die het Vlaamse en groene karakter van de Rand moeten ondersteunen. De 
minister is voorstander van ‘dikkere boterhammen’, maar spreker meent dat ‘fijn 
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 gesneden brood’ ook kan smaken. Kan de minister meedelen wanneer het resul-
taat van de tweede oproep gekend zal zijn?

Ook bij Toerisme (pagina 26) wordt de provincie evenmin vermeld. Het lid infor-
meert voorts naar de stand van zaken voor het domein Ter Rijst. Hij beseft dat dit 
afhangt van Cultuur en Natuur maar wordt dit ‘geconcerteerd’? Dit domein bevat 
veel potentieel om iets voor de Rand te betekenen maar het dossier blijft geblok-
keerd.

Vlabinvest doet wat mogelijk is voor woonbeleid maar het blijft een druppel op de 
hete plaat. Vraag is of er in de toekomst meer gedaan kan worden om wonen voor 
de jonge Vlaamse Randbewoners toegankelijker te maken.

Inzake mobiliteit vraagt spreker hoe snel men de fietssnelweg boven de ring mag 
verwachten. 

De minister sprak over de uitbreiding voor jeugdherberg Bruegel in Brussel. Zoals 
bekend is het de zorg van het lid om als Vlaamse Rand mee in het Bruegelproject 
te kunnen stappen. Hoe kan de Vlaamse Rand beter hierop inspelen dan tot nu het 
geval is?

2.2. Uiteenzetting van Lieve Maes

De N-VA-fractie is uiteraard tevreden met de beleidsbrief en de begroting voor 
de Vlaamse Rand. Het budget is ongeveer hetzelfde gebleven als vorig jaar. Met 
die bescheiden middelen doet de minister het uiterste wat kan. Ook als minister 
voor Mobiliteit en Openbare werken heeft hij ambitieuze plannen voor de Rand: de 
heraanleg van de noordelijke kant van de ring, het Brabantnet, de fietsinfrastruc-
tuur, de ecobrug enzovoort.

Bescheiden middelen vergen een efficiënte aanwending. In dat kader juicht Lieve 
Maes de hervorming toe van het subsidiebeleid. Middelen komen best terecht bij 
projecten met een groter hefboomeffect voor het Vlaamse en groene karakter van 
de Vlaamse Rand. 

De Vlaamse Regering heeft 3 miljoen euro vrijgemaakt voor de steden Halle, 
Vilvoorde en Dilbeek, bij uitstek steden met de problematiek van centrumsteden 
maar niet als dusdanig erkend. De N-VA-fractie is tevreden dat de minister aange-
drongen heeft om meer middelen voor deze steden vrij te maken. 

De luchthaven van Zaventem blijft een belangrijke groei- en banenbarometer 
voor de regio. In dat kader werden START en VSGB gebundeld in een strategisch 
beleidsoverleg de Stand van de Rand. Hoe evalueert de minister de werking van dat 
beleidsorgaan en hoe ziet hij het evolueren in de toekomst? Het Luchthavenhuis 
is een interessante speler voor de luchthaven; het groepeert de noden van de 
bedrijven op het vlak van personeel.

Volgend jaar bestaat vzw ‘de Rand’ twintig jaar. Lieve Maes hoopt dat die verjaardag 
ook aangegrepen wordt om de werking te evalueren en na te denken over de 
toekomst, te herbronnen en te bekijken hoe nog beter op de noden kan worden 
ingespeeld. 

De plannen om de informatieverstrekking te bundelen vindt spreekster een goed 
idee. 

Het afgelopen jaar was de samenwerking met RINGtv voor de reportages over de 
Rand goed. Ook hun inbreng in een aantal projecten voor expats gaat de goede 
kant uit.
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Tot slot is het lid benieuwd naar de plannen voor de Plantentuin in Meise.

2.3. Uiteenzetting van Willy Segers

Willy Segers apprecieert ten zeerste de beleidsmaatregelen rond onthaal en inte-
gratie die de minister samen met minister Liesbeth Homans opzet. In dat kader is 
het ook belangrijk dat de proeftuinen in Sint-Pieters-Leeuw positief worden beoor-
deeld en in 2017 zullen focussen richting Vilvoorde. De uitwisseling met andere 
gemeenten die met dezelfde problematiek geconfronteerd worden – het lerend 
netwerk – is een goede methodiek.

Het is een goed teken dat sommige gemeenten nu al projecten opzetten via de 
impulssubsidies rond onthaal en integratie. Dat was ongetwijfeld onderdeel van de 
omslag die de minister voor ogen had met de wijziging van de beoordelingscriteria 
voor het subsidiebeleid. In deze materie is ook de steun verleend aan samenwer-
king met de faciliteitengemeenten belangrijk, vindt spreker.

De N-VA-fractie ondersteunt dit gecoördineerd beleid samen met minister Homans 
rond onthaal en integratie. Liefst 54% van de verplichte inburgeraars in de Vlaamse 
Rand komen uit Brussel of Wallonië. De voorstellen van de minister sluiten naadloos 
aan bij het decreet dat begin dit jaar werd opgesteld door het Vlaams Parlement 
om de inburgeringsplicht uit te breiden voor nieuwkomers die na hun vestiging in 
Brussel of Wallonië naar Vlaanderen komen. Die 54% bewijst dat er nood aan is.

Spreker steunt ook de gecoördineerde aanpak met minister van Onderwijs, Hilde 
Crevits, omtrent de eindadviezen van de taskforce Onderwijs Vlaamse Rand. Vier 
pijnpunten zijn naar voren gekomen: schoolinfrasstructuur, capaciteit, taalbeleid 
en welzijn. Er wordt geïnvesteerd in schoolcapaciteit in de Vlaamse Rand ondanks 
de budgettair krappe tijden: 1540 plaatsen extra bovenop de jaarlijkse middelen 
voor scholenbouw. Een inspanning die geapprecieerd moet worden, aldus het lid. 
De recente cijfers (tot 50% anderstalige leerlingen niet thuistaal Nederlands) voor 
de Vlaamse Rand tonen aan voor welke uitdagingen het onderwijs daar staat.

Willy Segers dankt de minister ook voor de 3 miljoen euro extra voor de centrum-
regio. De minister heeft ongetwijfeld zijn terreinkennis aangesproken in het tot 
stand komen van deze beslissing. Het is een bevestiging dat de specifieke noden 
van deze regio eindelijk door de Vlaamse Regering erkend worden. Het zal erop 
aankomen op te volgen hoe de gemeenten deze middelen inzetten, al dan niet 
regio-overkoepelend.

Het is de minister menens om zijn bevoegdheid inzake Mobiliteit ook toe te passen 
in de Vlaamse Rand. Het lid verwijst naar de door de minister opgesomde projecten: 
de aanpassing van de ring, de fietsnetwerken, Brabantnet enzovoort. Het gaat om 
een omslag in het beleid, een inhaalbeweging. 

De N-VA-fractie vindt het belangrijk dat de minister het Gordelfestival, een symbo-
lisch belangrijk evenement, blijft ondersteunen, ook in tijden van dalende belang-
stelling. Dat de groene gordel terug centraal geplaatst werd in 2016, is positief. 
De minister moet niet nalaten nu al promotie te maken voor het Gordelfestival van 
2017. De weersomstandigheden zitten hopelijk mee. Wie zal de eieren naar de 
arme klaren brengen?

2.4. Uiteenzetting van Peter Persyn

Peter Persyn vindt de beleidsbrief dynamisch en fris. De ‘sanitaire en mentale split-
sing’ van BHV voltrekt zich deze legislatuur. Er is een evolutie merkbaar naar een 
centrumregio Halle-Vilvoorde. Het is belangrijk dat die regio autonoom wordt. De 
minister maakt daar werk van.
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 De minister brengt ‘mobiliteit’ in de achterstand in de welzijns- en zorgsector in de 
Vlaamse Rand. Met de installatie van Vlabzorginvest heeft hij zijn coördinerende 
rol ten volle opgenomen met de vakministers Jo Vandeurzen en Liesbeth Homans. 
Met dit rollend fonds wordt een grote stap voorwaarts gezet. Ere wie ere toekomt: 
provincieraadslid Moniek Swinnen heeft jarenlang in de woestijn gepreekt voor dit 
dossier. Het verdient alle lof dat de minister daar uiteindelijk werk van gemaakt 
heeft. 

Zoals steeds wordt er extra ingezet op personen met een beperking. Ook algemeen 
welzijnswerk moet extra steun krijgen. Samen met zijn collega Vandeurzen heeft 
de minister daar oog voor. 

Belangrijk aandachtspunt daarbij is het respect voor het Nederlands. In nogal wat 
kribbes bijvoorbeeld in de Vlaamse Rand, maar ook in Vlaams-Brabant, laat de 
kennis van het personeel van het Nederlands te wensen over. De commissie had 
het genoegen in Quebec kennis te maken met hun taalpolitiek die zeer positief en 
assertief is, en getuigt van een volwassen respect voor de taal. De jonge Vlamingen 
hebben het recht om hun eerste stappen in het leven in hun moedertaal te zetten.

2.5. Uiteenzetting van Bart Nevens

De conclusie na het lezen van de beleidsbrief is volgens het lid dat de Rand Vlaams 
en groen zal zijn, en groen en Vlaams. Dat juicht hij uiteraard toe. Toch wil hij de 
minister waarschuwen voor de adders onder het gras. De minister heeft de good-
will van zijn collega’s nodig. Gelukkig heeft hij zelf een aantal bevoegdheden in de 
hand. 

Via de 10 miljoen euro in het Boscompensatiefonds is het mogelijk om 1000 hectare 
toegankelijk groen te realiseren. De minister moet echter op zijn ‘qui vive’ zijn 
want Brussel ligt op de loer om projecten te realiseren in de open ruimte in de 
Rand. Spreker verwijst naar het Eurostadion. De luchthaven kondigt de verlenging 
van landingsbaan 25L aan om tegemoet te komen aan de strenge geluidsnormen 
van Brussel. De minister moet Brussel voor zijn en de open ruimte in de Rand vrij-
waren. Hij moet daarbij een beroep doen op minister Joke Schauvliege die bevoegd 
is voor Ruimtelijke Ordening en Leefmilieu. De voorwaarden om de Vlaamse Rand 
Vlaams en groen en groen en Vlaams te houden, kunnen alleen zo bewaakt worden.

2.6. Uiteenzetting van An Moerenhout

An Moerenhout vindt ook dat de minister zijn rol van coördinerend minister – toch 
zijn voornaamste taak – goed gespeeld heeft. 

In het licht van de historische achterstand in de welzijns- en zorgsector in de 
Vlaamse Rand is de oprichting van Vlabzorginvest een lichtpunt en misschien wel 
historisch te noemen. Maar het is niet voldoende. Naast infrastructuur zijn er ook 
werkingsmiddelen nodig om personeel in die infrastructuur aan het werk te kunnen 
zetten. De groeipaden in de begroting voor Welzijn en Gezondheid zijn te mager 
om daaraan tegemoet te komen, aldus het lid. Klopt dat en plant de minister 
overleg met zijn collega Vandeurzen om daaraan tegemoet te komen?

Vorig jaar bij de bespreking van de beleidsbrief werd de vraag voor erkenning als 
centrumstad of -regio door alle fracties ondersteund. De eerste stappen daartoe 
zijn het voorbije jaar gezet. De minister heeft ertoe bijgedragen dat 3 miljoen euro 
vrijgemaakt werd voor extra ondersteuning van verstedelijkte kernen in Halle-
Vilvoorde. Dat is uiteraard positief. Spreekster sluit zich aan bij de vraag van Michel 
Doomst. Zijn de middelen eenmalig of worden ze structureel de komende jaren? 
Het is een belangrijk precedent dat de Vlaamse Regering de specifieke noden van 
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de Vlaamse Rand erkent. De minister en commissieleden moeten dat meenemen 
in verdere pleidooien.

Onderwijs is een belangrijke uitdaging in de Vlaamse Rand met centraal het taal-
beleid en de capaciteitsproblemen. De beleidsbrief van de minister meldt dat het 
advies van de taskforce Onderwijs Vlaamse Rand een passend gevolg krijgt en dat 
hij daarover in overleg gaat met de minister van Onderwijs. Kan de minister daar 
een concrete timing op plakken?

Terecht haalt de minister in zijn beleidsbrief aan dat er een grote, diverse groep 
nieuwkomers is in de Vlaamse Rand. Collega Willy Segers haalde het reeds aan: 
54% is van Wallonië of Brussel naar de Vlaamse Rand verhuisd. Dat zij nu verplicht 
moeten inburgeren betekent een immense wijziging in het beleid. Daarbovenop 
kwam het voorbije jaar ook de verhoogde instroom van vluchtelingen. Dat zal de 
diensten in de Vlaamse Rand nog verder onder druk zetten. In de commissie voor 
Integratie van het Vlaams Parlement was sprake van 26% van de vluchtelingen 
van de asielcrisis die via Brussel naar Vlaanderen komen. Deze commissie en de 
minister voor de Vlaamse Rand moeten deze cijfers opvolgen. 

Het Agentschap Inburgering en Integratie startte belangrijke proeftuinen in Dilbeek 
en Sint-Pieters-Leeuw. Hoe lopen deze proeftuinen? Zijn er in het afgelopen jaar al 
knelpunten opgedoken? Is er een uitrol voorzien naar andere plaatsen in de Rand?

Minister Liesbeth Homans werkt aan een wijziging van het aanbod van NT2. 
Vorig jaar reeds vroeg het lid daar aandacht voor in het licht van de hierboven 
beschreven toename van vluchtelingen en de uitbreiding van de verplichte inbur-
gering. Daardoor zullen noden ontstaan waardoor extra ingezet moet worden op 
randvoorwaarden zodat iedereen effectief de Nederlandse lessen kan volgen. In 
de Vlaamse Rand zijn de cijfers van anderstalige moeders met jonge kinderen 
heel hoog. Zij kunnen vaak geen les volgen wegens gebrek aan opvang voor hun 
kinderen. Daarrond start minister Homans een proefproject, in het kader van het 
nieuwe NT2-beleid waarover ze binnenkort een conceptnota indient. Is de minister 
daarbij betrokken? Gezien de specifieke aandacht voor de Vlaamse Rand en de 
uitbreiding van de verplichte inburgering is zijn betrokkenheid zeker te verant-
woorden.

Op het vlak van mobiliteit stelt de minister teleur voor de Groenfractie. Terecht 
wijst de minister, ook in vorige beleidsbrieven, op de grote uitdagingen op het vlak 
van mobiliteit in de Vlaamse Rand. Mobiliteit is bovendien de corebusiness van de 
minister. De minister bereidt een verbreding van de ring voor. Volgens Groen is dat 
goed op korte termijn maar heeft het nefaste gevolgen op lange termijn. De norm 
voor fijn stof wordt nu al overschreden. Uplace komt eraan met 22.000 auto’s per 
dag, het nieuwe voetbalstadion met 62.000 toeschouwers. Groen herhaalt zijn 
pleidooi voor een totaalaanpak waarbij de effecten van de verschillende projecten 
verrekend worden. Bovendien blijft de vraag naar de timing ook pertinent. Uplace 
en Eurostadion willen allebei in 2018 open gaan, hetzelfde jaar dat de werken aan 
de ring starten. An Moerenhout herhaalt de vraag die ze vorig jaar ook stelde: 
hoe wil de minister de verkeerschaos ten gevolge van deze ongelukkige timing 
opvangen? 

Vorig jaar kondigde de minister quick wins aan in zijn beleidsbrief, dit jaar niet. 
Iedereen keek toen uit naar die quick wins. De minister heeft een aantal quick wins 
op de Brusselse ring aangekondigd. Het lid heeft ze niet teruggevonden. Zijn de 
quick wins ingevoerd? Wat is de stand van zaken?

Tot slot benadrukt spreekster het enorme belang voor mobiliteit van overleg met 
Brussel. Ze spoort de minister aan om met zijn Brusselse collega voor Mobiliteit 
Pascal Smet in overleg te treden.
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 Voorts is het lid tevreden met de nauwe samenwerking met RINGtv en de afstem-
ming tussen de verschillende communicatiekanalen. Positief is dat het medium 
ingezet wordt voor anderstaligen als bron voor informatie. Die taalpromotie werd 
twee jaar geleden opgezet. Werd dat al geëvalueerd? Spreekster is benieuwd naar 
de resultaten.

2.7. Uiteenzetting van Christian Van Eyken

Volgens de minister werd een eerste deel van subsidies toegekend ter waarde van 
120.000 euro. Van de tien projecten opgesomd in de beleidsbrief wordt er van 
zes projecten de gemeente vermeld. Christian Van Eyken vernam graag in welke 
gemeenten de vier andere gelokaliseerd zijn. Hoe werden de middelen verdeeld?

De minister kondigt een nieuwe Taalbarometer aan. Reeds herhaaldelijk werd in 
deze commissie gewezen op de veranderde samenstelling van de bevolking in de 
Rand. De vorige Taalbarometer is een paar jaar oud. Denkt de minister dat er 
op die paar jaar tijd substantiële wijzigingen zijn gebeurd? Is het nodig om een 
nieuwe bevraging te doen? Dat kost allemaal geld.

Ten laatste tegen begin 2017 zal de minister al het bestaande openbare groen 
in kaart laten brengen. Anderzijds kondigt de minister nu al aan dat hij in 2017 
1000 hectare toegankelijk groen zal realiseren. Betekent dit dat de minister een 
voorafname op die studie heeft? Waar zal de minister die 1000 hectare vinden?

Het overlegplatform van de mandatarissen uit de Zes blijft voor Christian Van 
Eyken een doorn in het oog. Hij zou graag kennis nemen van de verslagen van de 
vergaderingen die achter gesloten deuren plaatsvinden.

De heer Thiéry heeft bij de Raad van State beroep aangetekend tegen de vernie-
tiging van de gemeenteraadsbeslissing van 29 februari 2016, waarbij hij opnieuw 
werd voorgedragen als burgemeester. Dat dateert ondertussen al van vroeg in 
het voorjaar. Verwacht de minister hierover uitspraak van de Raad van State? 
Spreker hoopt op een uitspraak voor de volgende gemeenteraadsverkiezingen. 
Ondertussen blijft men daar maar aanmodderen. 

Christian Van Eyken staat volledig achter de inspanningen voor meer omkadering 
en plaatsen in het onderwijs in de Vlaamse Rand. Het lid stelt voor om leerkrachten 
uit te wisselen tussen het Nederlandstalig en het Franstalig onderwijs voor het 
onderwijs van het Nederlands, respectievelijk het Frans. Native speakers zijn altijd 
te verkiezen.

Volgens de minister hebben werkzoekenden in de Rand problemen met de kennis 
van het Nederlands. Is de anderstaligheid het knelpunt? Welk profiel hebben die 
werkzoekenden? Zijn hun problemen gelijklopend met werkzoekenden elders in 
Vlaanderen of sluiten ze meer aan bij de problematiek van de grootstad Brussel? 
In dat verband informeert het lid naar de stand van zaken van de samenwerking 
van de VDAB met de Brusselse dienst Actiris. Dat lovenswaardige initiatief van 
voormalig minister Frank Vandenbroucke moet voortgezet worden. 

De mobiliteit in de Vlaamse Rand is veeleer immobiliteit, aldus het lid. De minister 
kondigde vorig jaar quick wins aan. Waar zijn die quick wins gepland?

De werken aan de Woluwelaan slepen nog steeds aan. Het ongenoegen stijgt, ook 
van bedrijven aan de Leuvensesteenweg richting Zaventem. 

De minister wil het probleem van de N203a in Halle oplossen. Zijn er plannen om 
de aansluiting van de A8 op de ring op een andere plaats te leggen?
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Zoals sommigen reeds aangaven verplichten de mobiliteitsproblemen op de ring 
tot een globale visie. Het lid heeft de indruk dat die er niet is. Men probeert dat 
te doen langs Vlaamse kant zonder rekening te houden met Brussel. Is er overleg 
met Brussels collega Pascal Smet over de ring en het openbaar vervoer? Wat is de 
stand van zaken van die interactie?

De minister pleit voor multimodale knooppunten. Het lid heeft vroeger reeds 
gewezen op het mooie multimodale knooppunt tussen de NMBS en De Lijn dat 
de luchthaven van Zaventem is, ware het niet van de ‘diabolische’ diabolotaks. 
Waarom pleegt de minister geen overleg met zijn federale collega’s over de afschaf-
fing van die taks?

Het nieuwe cultuur- en congrescentrum in de zuidrand oogst veel kritiek. Is er wel 
behoefte aan een dergelijk centrum? 

Tot slot vindt Christian Van Eyken in de beleidsbrief niets terug over Uplace. 
Spreker zou het toejuichen dat het project begraven is. Het zou de lokale handel, 
van Machelen tot Vilvoorde tot in het Leuvense, ten goede komen.

Ook over de luchthaven vindt het lid niets terug. De betwisting bij de Raad van State 
door de Vlaamse Regering van de Brusselse normen is verworpen. De Brusselse 
geluidsnormen zullen dus toegepast moeten worden. De inwoners van de Rand 
hebben ook te lijden van de lawaaihinder. Hoe staat de minister ten opzichte van 
de uitbreiding van de nacht van 22-23u tot 7u zoals dat in sommige andere groot-
steden het geval is?

2.8. Uiteenzetting van Jo De Ro

Inspelend op de opmerking van Bart Nevens over Brussel die zijn oog laat vallen 
op de groene ruimte in de Rand stelt Jo De Ro vast dat op parking C waar het 
Eurostadion gepland is, alleen onkruid te vinden is. Het is in deze commissie over 
de partijgrenzen heen de traditie om niet alleen het groene maar ook het Vlaamse 
karakter te benadrukken. Hij nodigt iedereen die ervan droomt in Uplace rond te 
lopen, uit om te bekijken hoe het project in de markt gezet wordt. Als notoir tegen-
stander van het project heeft hij een aspect nooit uitgespeeld: het taalnationa-
lisme. Collega’s die daar wel belang aan hechten raadt hij aan ‘Uplace Brussels’ te 
googelen. Uplace wordt internationaal in de markt gezet als Uplace Brussels, een 
project in Brussels North. Wie denkt dat Brussel knabbelt aan de groene ruimte in 
de Rand, dat de groene ruimte en het Vlaamse karakter alleen door het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest en de francofonie bedreigd worden, haalt het lid uit hun 
illusie.

Onder meer de hoorzittingen in deze commissie hebben duidelijk gemaakt dat de 
Vlaamse Rand een regio in volle verandering is. Al lang wonen er geen twee taal-
gemeenschappen meer, maar voltrekken de superdiversiteit en internationalisering 
zich razendsnel. Alle beleidsdomeinen worden daardoor gevat. 

De provincie Vlaams-Brabant – ere wie ere toekomt, ook al heeft men al eens 
kritiek op de provincies – hamert al meer dan tien jaar op de achterstand in de 
welzijnssector in Halle-Vilvoorde. Er is een positieve kentering. Vlabzorginvest is 
een belangrijk aspect, maar – zoals collega Moerenhout zei: niet alleen bakstenen 
zijn nodig. Minister Jo Vandeurzen heeft reeds herhaaldelijk gezegd dat, als er 
middelen zijn, er bij oproepen te weinig aanvragen ingediend worden vanuit 
Vlaams-Brabant. De administratie Vlaamse Rand en Welzijn doen er goed aan de 
redenen te onderzoeken waarom middenveld met private en semipublieke partners 
minder projecten indienen voor Halle-Vilvoorde. Een van de redenen is volgens 
het lid zeker de grondprijzen. Volgens de Open Vld-fractie speelt dat nog te weinig 
mee bij subsidiëring. Hetzelfde geldt trouwens voor Onderwijs waar de inrichtende 
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 machten in grote steden of in de Rand waar de grondprijzen hoger zijn, het moei-
lijker hebben om gronden te vinden en te kopen. Als de kaart van de ruimtelijke 
ordening de komende jaren hertekend wordt dan moeten er meer gemeenschaps-
zones gecreëerd worden. Daardoor moet het goedkoper worden om plaatsen in 
Welzijn of Onderwijs te creëren.

Maar zelfs als de bakstenen er staan dan is het een kwestie van personeel te 
vinden. In dat verband blijft het lid zijn zorg herhalen dat kinderen met psychische 
problemen van vreemde origine – en dat is net de overgrote meerderheid in de 
regio – zeer moeilijk toegang vinden tot de sector, niet altijd wegens de taalwetge-
ving maar bijvoorbeeld om therapeutische redenen. Het centrum voor geestelijke 
gezondheidszorg weigert systematisch kinderen met anderstalige ouders. Voor 
therapie is ook contact nodig in de moedertaal. Als de ouders onvoldoende kennis 
van het Nederlands hebben kunnen de hulpverleners hen niet helpen. Het lid vindt 
dit schuldig verzuim van wie op beleidsniveau actief is in die sector.

De hervorming van het subsidiebeleid waarbij de minister kiest voor grotere 
projecten en minder versnippering heeft Jo De Ro steeds toegejuicht. De resultaten 
beginnen zichtbaar te worden op het terrein. 

De Open Vld-fractie ondersteunt ook de inspanningen van de minister op het vlak 
van monitoring en kennisopbouw. De update van de Taalbarometer is positief. 
Meten is weten. 

Alle leden van deze commissie en de minister zelf hebben als opdracht de verschil-
lende vakministers achter de veren te zitten. Het lid meent dat de minister die taak 
ook effectief opneemt.

Anderzijds vindt Jo De Ro dat er te weinig melding gemaakt wordt van kansen voor 
samenwerking met het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest. Hij denkt wel dat dit 
gebeurt maar het zou uitdrukkelijker vermeld moeten worden in de beleidsbrief. 
In de beleidsbrief Brussel (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 935/1) wordt ook naar de 
Rand gekeken. Administraties en organisaties werken samen maar dat mag ook 
vermeld worden in de beleidsbrieven. De problemen stoppen niet bij de grens.

Bij de toekenning van 1540 plaatsen in het onderwijs heeft de minister van 
Onderwijs, mede door aandringen van de commissieleden en van de minister, 
nu naar de capaciteit van de gehele regio gekeken in de plaats van in een of 
meerdere gemeenten plaatsen toe te kennen waardoor weer een flow van de 
ene naar de nadere gemeente ontstaat. Uiteraard zijn 1540 plaatsen peanuts als 
er in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest geen inspanningen gebeuren en niet 
meer samengewerkt wordt. Er zijn daar zowel positieve als negatieve signalen. 
De Vlaamse Gemeenschap doet daar veel inspanningen, maar overleg moet ook 
ondersteund worden.

Terecht stelt de beleidsbrief dat via RINGtv potentieel een groot publiek bereikt kan 
worden. Jo De Ro is bezorgd over de nota die minister Sven Gatz in de Commissie 
voor Media gepresenteerd heeft over de regionale media. Het is geen hoeraverhaal. 
RINGtv werkt voor een moeilijke regio, een versnipperd gebied waar Pajottenland 
fysiek veraf ligt van Bertem. Het is moeilijk om van die 35 gemeenten van Halle-
Vilvoorde een economisch rendabel zendgebied te maken. Spreker vraagt zich af 
of naar het voorbeeld van BRUZZ met synergie van de verschillende mediadragers 
lessen getrokken kunnen worden voor RINGtv. Een ontmoeting met journalisten 
tijdens het werkbezoek van de commissie aan Quebec leerde dat het aandeel van 
de regionale media daar onvergelijkbaar veel groter is dan hier. De rol van regio-
nale media in gemeenschapsvorming en hun informatieopdracht mag niet onder-
schat worden. Het lid pleit niet voor een ‘Het Belang van de Rand’ maar er zijn 
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creatieve ideeën nodig om RINGtv en Randkrant een meer positieve toekomst te 
kunnen bieden.

De taskforce Onderwijs Vlaamse Rand is een belangrijke stap geweest. De verwach-
ting op het terrein ligt zeer hoog; de opvolging mag niet ontbreken. Spreker pleit 
voor een halfjaarlijkse opvolging van het advies van de taskforce in deze commissie, 
voor een groter publiek.

Dat het nieuwe inschrijvingsbeleid in het onderwijs geblokkeerd zit is minder posi-
tief. Velen uit de onderwijswereld zijn het erover eens dat bij dubbele contingen-
tering ‘thuistaal niet Nederlands’ (TNN) best als criterium kan meespelen, vooral 
om pedagogische redenen. Nu zijn er gemeenten waar de anderstalige leerlingen 
geconcentreerd zitten in enkele scholen. Met de huidige wetgeving kan men via 
dubbele contingentering niet afdwingen dat de anderstaligen beter verspreid 
worden over alle scholen in een gemeente. Jo De Ro hoopt dat de minister die 
bezorgdheid mee draagt en deze vraag steunt. 

De idee van native speakers is een goed idee dat reeds onder minister van Onderwijs 
Marleen Vanderpoorten in 2000 voorwerp was van een voorstel dat door de admi-
nistraties van de Vlaamse en Franse Gemeenschap werd uitgewerkt. Native spea-
kers Frans en Nederlands die in de buurt wonen van de taalgrens, Brussel, de 
Rand, kregen de kans om met hun contract gedetacheerd te worden. Na zestien 
jaar is dat niet veel opgeschoten. Wel zijn het Vlamingen woonachtig in Wallonië 
of Brussel die het immersieonderwijs bevolken. Immersie- of vreemdetalenonder-
wijs gegeven door leerkrachten die niet sterk zijn in de onderwezen taal is een 
spijtige zaak. Dat geldt zowel voor de Franse als de Vlaamse Gemeenschap. Dat 
geldt niet alleen voor de faciliteitengemeenten: het zou veel beter zijn als echte 
anderstaligen ingezet konden worden voor het vreemdetalenonderwijs, ook in het 
Nederlandstalige onderwijs.

In verband met de luchthaven in Zaventem pleiten zowel Christian Van Eyken, 
Brussel en actiecomités voor minder uren, minder vluchten, het verplaatsen van 
cargo naar een andere luchthaven enzovoort. Tijdens het werkbezoek aan Quebec 
kwam in een gesprek met de Vlaams Economisch Vertegenwoordiger daar het belang 
naar voren van rechtstreekse vluchten naar bijvoorbeeld Montreal, Vancouver, 
Toronto enzovoort voor Vlaamse bedrijven om daar te investeren en omgekeerd 
om Canadese bedrijven hier te laten investeren. De regio Halle-Vilvoorde was 
daarbij telkens sterk vertegenwoordigd. Daarvoor zijn twee redenen: de centrale 
ligging nabij Brussel en de luchthaven. Er is nood aan spreiding van het lawaai, aan 
een nieuwe Vliegwet op federaal niveau. Maar het is een illusie te denken dat een 
luchthaven zowel lawaaivrij kan zijn en geen hinder zal veroorzaken als tegelijk 
werk kan verschaffen aan tienduizenden en bedrijven en internationale organisa-
ties in onze regio houden.

Tot slot dankt Jo De Ro de minister voor zijn steun in het dossier van centrumregio 
en de eerste tranche van 3 miljoen euro voor Dilbeek, Halle en Vilvoorde. 3 miljoen 
euro is een belangrijke start maar geen eindverhaal. Het feit dat er geen erken-
ning is van een centrumstad of centrumregio betekent dat voor heel wat beleids-
domeinen geen middelen gegenereerd kunnen worden voor deze regio. Een CLB 
dat gelegen is in een centrumstad wordt beter gefinancierd dan in Halle, Vilvoorde 
of Dilbeek. Dat geldt op heel wat terreinen. Centrumsteden krijgen betere voor-
waarden of meer trekkingsrechten. Spreker zal hiervoor verder blijven ijveren, 
maar hij eindigt met een woord van dank namens de gemeentebesturen dat de 
minister achter de schermen geijverd heeft voor de 3 miljoen euro.
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 2.9. Uiteenzetting van Katia Segers

Katia Segers sluit zich aan bij de vorige sprekers die op de specifieke uitdagingen 
van de regio wezen. Die zijn niet min. Eigenlijk mag men verheugd zijn dat er een 
afzonderlijke commissie voor Brussel en de Rand is waar de noden van de regio in 
het daglicht geplaatst kunnen worden. De grote uitdagingen zijn de internationali-
sering, de hyperdiversiteit en vooral ook de mobiliteit. 

De middelen daarentegen zijn schaars ten gevolge van de beslissing van deze 
regering om te besparen. De middelen blijven schaars en komen onvoldoende 
tegemoet aan de noden op het vlak van welzijn. De 3 miljoen euro extra wordt in 
de media gecommuniceerd als de erkenning als centrumregio maar dat is het de 
facto niet. Net als vorige sprekers benadrukt spreekster dat de 3 miljoen euro extra 
om grootstedelijke problemen op te vangen in de regio Halle-Vilvoorde structurele 
middelen moeten worden. De regio moet ook een echte officiële erkenning als 
centrumregio krijgen. De sp.a-fractie zal de minister steunen bij zijn inzet hiervoor.

De minister doet veel inspanningen op veel terreinen maar Katia Segers zou nog 
graag meer daden willen zien en vooral meer middelen en resultaten. Spreekster 
zou ook nog meer afstemming willen zien zowel met de provincie als met Brussel. 
Ook dit jaar komt het woord Brussel bijna niet voor in de beleidsbrief. Ze weet 
dat de minister onder meer regelmatig achter de schermen met Brussels minister 
Smet overlegt, maar het is nog anders als de afstemming met Brussel structureel 
in de beleidsbrief vervat zou zijn.

Inzake taalpromotie is de conceptnota van minister Liesbeth Homans over NT2 
in aantocht. Dat mag de minister niet beletten om zelf actie te ondernemen en 
pilootprojecten op te starten. Zo is er nog steeds geen NT2 dat op het werk of in 
het onderwijs wordt aangeboden. De PIN-studie ‘Instroom in de Vlaamse Rand – 
Behoeftenonderzoek’ geeft nochtans aan dat die maatregelen een wezenlijk 
verschil zouden maken. De anderstaligen zijn gemotiveerd om het Nederlands te 
leren maar ze hebben niet genoeg mogelijkheden om het te doen.

Wat de impulssubsidies betreft is het bundelen van projecten goed maar spreek-
ster deelt de bezorgdheid van collega Doomst dat ook kleine projecten moeten 
kunnen. Die werken vaak zeer doelgericht. De goedgekeurde projecten staan op de 
website maar het lid zou graag de criteria in detail kennen alsook de samenstelling 
van de jury.

Katia Segers heeft een dubbel gevoel bij het Gordelfestival. Het voorbije 
Gordelfestival heeft 666.000 euro gekost. Over de hele legislatuur gaat het om 
3,35 miljoen euro. Dat is gigantisch veel geld. Het Gordelfestival is een traditie en 
moet niet afgeschaft worden maar er moet nagedacht worden over een effectie-
vere besteding van die middelen, met meer resultaten op het terrein. 

Verder herhaalt spreekster haar kritiek op het congres- en cultuurcentrum in 
Ruisbroek. Er is geen nood aan een megalomaan cultuurcentrum; het zal inte-
gendeel voor verdringing en concurrentie zorgen voor de andere cultuurcentra. 
Dat neemt niet weg dat die site moet worden opgewaardeerd. De 300.000 euro in 
totaal voor de haalbaarheidsstudie van dat centrum zou het lid graag besteed zien 
voor andere projecten.

De Randuitcheques zijn een goed instrument, maar hoe komt het dat slechts 20% 
van die cheques effectief wordt gebruikt? Dat is een pover resultaat voor cheques 
die gratis worden uitgedeeld. Kan de minister nagaan hoe er meer gebruikgemaakt 
kan worden van die cheques?
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Katia Segers vraagt verduidelijking over de middelen, 1,3 miljoen euro, die naar 
het FeliXart Museum gaan (de toelage voor vzw ‘de Rand’ voor de werking van het 
museum Felix De Boeck – HBO-1HEI2AA-WT: 1,347 miljoen euro (pagina 18)). 
Dat komt niet overeen met de inkomsten die de vzw op haar eigen begroting 
voor FeliXart Museum inschrijft, namelijk 93.000 euro. Dat bedrag komt evenmin 
overeen met PJ0-1PHF2AA-WT werking en toelage – rechtstreekse initiatieven voor 
het gecoördineerd Randbeleid 1,025 miljoen euro VAK. Kan de minister dit verdui-
delijken en waarvoor wordt dat bedrag aangewend? 1,3 miljoen euro voor dat 
museum is wel bijzonder veel. Het lid zal ook een schriftelijke vraag stellen over 
het aantal bezoekers, de activiteiten buiten de tentoonstellingen enzovoort om te 
zien of er geen verbetering mogelijk is.

In tegenstelling tot Christian Van Eyken is het lid tevreden dat de Taalbarometer 
opgevolgd wordt. De minister kan daarvoor op de steun rekenen van de sp.a-
fractie.

Katia Segers uitte reeds haar teleurstelling over het Colloquium Stand van de 
Rand (zie Vragen om uitleg, Vl.Parl. 2016-17, nr. 423). De lijst van 22 projecten 
kan volgens de minister nog aangevuld worden. Het gaat echter om bestaande 
projecten. Het lid had graag wat meer nieuwe projecten gezien en vooral betere 
afstemming tussen de projecten en meer visie, een grote rode draad in dat beleid. 
 
Als minister van Mobiliteit heeft Ben Weyts alle touwtjes in handen voor het mobi-
liteitsbeleid. Het lid deelt de teleurstelling van sommige collega’s over de duidelijke 
keuze voor koning auto. De verbreding van de ring steunt de sp.a-fractie wel, 
ook al is dat een oplossing op korte termijn. Katia Segers heeft al herhaaldelijk 
gevraagd naar de afstemming van de werken, zeker met Uplace en het Eurostadion 
die op stapel staan. Hoe volgt de minister dat op? 

Welke zijn de quick wins en met welke timing?

Het lid kijkt bijzonder uit naar het Babantnet, hoewel ze ook daar vragen heeft rond 
timing. De trambus is een goed idee als er sneller dan voorzien een hoogwaardig 
openbaar vervoer aangeboden kan worden en als de trambus niet ter vervan-
ging rijdt van de voorziene tram. De realisatie van de trambus is voorzien voor 
2019, de tram voor 2020. Betekent dat dat de trambus slechts enkele maanden zal 
rijden? Het lid heeft daarvan de kosten-batenanalyse opgevraagd op 8 november, 
maar heeft die nog steeds niet ontvangen. Waarom kan het Vlaams Parlement de 
kosten-batenanalyse niet krijgen? Omdat de minister ze eerst binnen de schoot 
van de Vlaamse Regering wil bespreken? Toch dringt het lid erop aan de nota zo 
snel mogelijk te ontvangen. Volgens die analyse zou het ringtracé goed scoren qua 
snelheid en efficiëntie op voorwaarde dat een aantal aanpassingen gebeurt die de 
goede doorstroming verzekeren. Welke aanpassingen zullen dat zijn en is het dan 
wel de moeite? In dezelfde kosten-batenanalyse zou staan dat de trambus geen 
goed alternatief zou zijn voor het traject Willebroek-Brussel omdat er geen afzon-
derlijke bedding is. Dat blijkt uit het antwoord van de minister op een schriftelijke 
vraag van Joris Vandenbroucke (Schriftelijke vragen, Vl.Parl. 2016-17, nr. 54). Zal 
de trambus dan wel een echt alternatief zijn voor het gat tussen de werken aan de 
ring begin 2019 en de realisatie van de tram in 2020?

De fiets-o-strades zijn een fantastisch idee maar uit het antwoord op een aantal 
schriftelijke vragen blijkt dat de lijn Aalst-Brussel op zeer lange termijn geschoven 
wordt. Dit terwijl er niet zoveel nodig is om ze te realiseren. Tot nu heeft de 
provincie alle inspanningen gedaan. Als de minister er meer op zou inzetten zou 
die fiets-o-strade veel sneller gerealiseerd kunnen worden.

In de beleidsbrief Mobiliteit en Openbare Werken (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, 
nr. 956/1) spreekt de minister van de nv ‘De Werkvennootschap’. Wat zal de werk-
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 groep concreet doen en wie heeft daar zitting in? Hoe zal ze bijdragen tot coördi-
natie en afstemming van de werken op de ring?

Met betrekking tot de luchthaven is het lid benieuwd naar het antwoord van 
de minister over de uitbreiding van de nacht. Het is een idee dat de sp.a-factie 
genegen is.

In verband met RINGtv sluit Katia Segers zich aan bij de vraag van Jo De Ro over 
het standpunt van de minister ten aanzien van de plannen van zijn collega Sven 
Gatz voor de hervorming van de regionale televisiezenders. Die plannen zijn geen 
goed nieuws. Als RINGtv, die nu uitstekend werk verricht, vervangen wordt door 
bijdragen voor de regio van de VRT, zijn we ver van huis, meent het lid. Hoe praat 
de minister daarover met zijn collega voor Media?

Welzijn is het pijnpunt. Verschillende collega’s hebben zich positief uitgelaten over 
Vlabzorginvest. Dat is ook heel belangrijk maar het bedrag van 2,5 miljoen euro 
is precies hetzelfde bedrag als wat de provincie momenteel aanwendt voor inves-
teringen in Welzijn. Het gaat niet om een extra budget. Er wordt helemaal geen 
achterstand ingehaald; de historische achterstand wordt alleen maar groter zeker 
gezien de middelen voor de ondersteuning van vluchtelingen weggevallen zijn. De 
facto zijn er minder middelen om de noden te dekken in deze regio.

De problematiek van het CAW is de minister allicht bekend. Voor 2017 is er al een 
tekort van 500.000 euro voor het CAW Halle-Vilvoorde. Het CAW voorziet dit tekort 
met eigen reserves aan te vullen. Spreekt de minister zijn collega Jo Vandeurzen 
aan om de 75 vte personeelsleden te redden?

Verschillende collega’s polsten dit jaar al naar de stand van zaken inzake het 
justitiehuis. Antennewerking is geen volwaardig justitiehuis. Kan de minister 
toch meedelen wat het ontwerp van conceptuele aanpak van die antennewerking 
inhoudt?

2.10. Antwoord van minister Ben Weyts

De minister probeert een aantal vragen thematisch te bundelen.

Op de vraag naar recente cijfers over de internationalisering verwijst de minister 
naar de evolutie van het aantal inwoners dat kan worden gevolgd aan de hand van 
de Vlaamse regionale indicatoren. De VRIND-rapportering beperkt zich echter tot 
de demografische gegevens van de gemeenten. De Taalbarometer blijft dus een 
nuttig instrument. 

De horizontale werking rond de Vlaamse Rand is dit jaar goed verlopen binnen 
de Vlaamse Regering. Er is voor meer dan 8 miljoen euro verworven aan extra 
middelen voor de capaciteit van het onderwijs. Er zal 1,5 miljoen euro uitgetrokken 
worden voor extra groen. Er is 2,5 miljoen euro voor welzijn via Vlabzorginvest. 
Het agentschap Binnenlands Bestuur zorgt voor 3 miljoen euro extra voor de 
gemeenten. 

De werkzaamheden aan de omgeving van de ring zijn goed voor 2 miljard euro. 
Het gaat om werkzaamheden aan twintig kilometer weginfrastructuur, meer dan 
veertig kilometer fietsinfrastructuur en meer dan zestig kilometer traminfrastruc-
tuur. In 2017 zal er een werkvennootschap worden opgericht om te zorgen voor 
coördinatie tussen AWV, de administratie Mobiliteit en Openbare Werken, De Lijn 
en de waterwegbeheerders. Die werkvennootschap zal het ene aanspreekpunt zijn 
en kan ook zorgen voor extra aanwervingen. In Vlaams-Brabant is het namelijk 
niet gemakkelijk om ingenieurs te vinden. Het voorontwerp is voorgesteld en nu 
wordt het ontwerp gegund. Daarna zullen de werkzaamheden gefaseerd worden, 
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in afstemming met de andere projecten langs de ring – die overigens nog niet 
allemaal gekend zijn. De fasering, die van technisch-organisatorische aard is, zal 
vooral een opdracht zijn voor ingenieurs en mobiliteitsexperten en niet zozeer van 
politici.

De quick wins zijn de aansluiting tussen de ring en de E40 in Groot-Bijgaarden met 
een betere benutting van beschikbare ruimte en de aansluiting tussen de lucht-
haven van Zaventem en de E19. Dat laatste is trouwens al gerealiseerd. Voor de 
fietsinfrastructuur zijn er drie hoofdtracés, namelijk de link Asse-Brussel, de hst-
link Leuven-Brussel en de kanaalroute Halle-Vilvoorde. Die tracés worden verder 
uitgewerkt op het grondgebied van Vlaams-Brabant. Het bedrag van 2 miljard 
euro staat los van de extra investeringen in de fietsinfrastructuur voor de zonet 
genoemde fietssnelwegen. De werken aan de brug in Diegem zullen eind 2017 van 
start gaan.

De minister concludeert dat 2016 een goed jaar was voor de horizontale bevoegd-
heid Vlaamse Rand.

Verschillende leden vroegen hoe de financiering voor de centrumregio in de toekomst 
zou evolueren. Als men de regeling van het Gemeentefonds moet aanpassen voor 
de erkenning van centrumsteden, dan moet men elders geld weghalen. De poli-
tieke partijen hebben zich geëngageerd om te zorgen voor extra financiering voor 
2017, 2018 en 2019. Er zal dus geen weg terug zijn: dit moet worden ingeschreven 
in een volgend Vlaams regeerakkoord. De leden zullen hun respectieve partijen 
daarop kunnen bevragen. 

Vlabzorginvest is een rollend fonds van 2,5 miljoen euro. Sommige leden vroegen 
navenante werkingsmiddelen binnen Welzijn. Dat werd ook opgemerkt binnen het 
platform Stand van de Rand en zal een volgend onderwerp zijn binnen het plat-
form. De minister wijst erop dat binnen de welzijnsbegroting er een groeipad is 
voorzien van ongeveer 500 miljoen euro. Daarvan moet de Vlaamse Rand meer 
krijgen dan zijn rechtmatig deel, zodat het ook mogelijk wordt om een inhaalbe-
weging te realiseren. 

De resultaten van de tweede subsidieronde werden voorgelegd aan de Inspectie 
van Financiën. Dat kan binnen enkele weken rond zijn. De verdeling van de vorige 
subsidierondes is terug te vinden op de website www.vlaamserand.be. De subsi-
dies zijn niet gelijk gespreid over alle gemeenten.

Voor het kasteeldomein Ter Rijst in Pepingen speelt hijzelf geen trekkersrol. Het is 
de bedoeling dat er een valabel dossier wordt ingediend via de subsidiekanalen van 
Toerisme Vlaanderen, dat naast andere aanvragen beoordeeld wordt. 

Het programma van het project Vlaamse Meesters wordt momenteel samenge-
steld. Minister Ben Weyts wil proactiever de gemeenten benaderen. Specifiek voor 
Bruegel zouden voor de Vlaamse Rand nog initiatieven genomen kunnen worden. 
In dat verband zouden er nog evenementen georganiseerd kunnen worden in de 
Vlaamse Rand.

Het Coördinatieplatform Stand van de Rand moet alle belangrijke actoren van de 
Vlaamse Rand samenbrengen. Ook het middenveld kan daarbij betrokken zijn. Dit 
platform moet ook de problemen van de Vlaamse Rand blijvend onder de aandacht 
brengen van de Vlaamse Regering. Het kan ook zorgen voor voldoende media-
aandacht die verder reikt dan de Vlaamse Rand. 

In de plantentuin van Meise wordt, gespreid over drie fasen, 100 miljoen euro 
geïnvesteerd. In een eerste fase, van 2014 tot 2019, wordt er 22 miljoen euro 
geïnvesteerd voor de serres en voor de onthaalfunctie. Vanuit het FFEU gaat er 
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 jaarlijks 5 miljoen euro naar dit project. Fase 2 en fase 3 zijn elk goed voor onge-
veer 38 miljoen euro. Dat geld zal gaan naar onder meer de stookruimten en 
voor de aanleg van een kindertuin. Deze regering zal haar engagementen voor dit 
project zeker nakomen.

Meise is ook belangrijk voor de aanpassing van de A12. De huidige oprit is namelijk 
heel gevaarlijk. Bij de aanpassingswerken is er ook voorzien in een aparte bedding 
voor het openbaar vervoer. Uit een evaluatie bleek dat het niet aangewezen is om 
een trambus te laten rijden op de lijn Willebroek-Brussel-Noord. Wel op het ring-
tracé waar het de bedoeling blijft om een tram te laten rijden. Een trambus kan 
echter sneller gerealiseerd worden dan een tram. Voor een goede doorstroming is 
infrastructurele aanpassing en een afzonderlijke bedding nodig, maar dat zal ook 
noodzakelijk zijn voor de latere tram. Dit dossier staat op de agenda van de eerst-
komende ministerraad.

Voor Uplace wordt er een nieuwe vergunning aangevraagd. Er lopen procedures 
tegen het GRUP. Als Uplace er komt, zijn er al engagementen rond het taalgebruik, 
taallessen en bewegwijzering. De idee bestaat om voor het stadion een gelijksoor-
tige overeenkomst af te sluiten. Eerstdaags zal voor het Eurostadion een vergun-
ning worden aangevraagd. De administratie Mobiliteit gaf op verschillende punten 
een negatief advies over de MER-procedure. Toch werd die procedure afgerond. Nu 
wacht de minister het resultaat van de lopende procedures af.

Als men voor de A8 vasthoudt aan de tunnelvariant, die meer dan 300 miljoen 
euro zou kosten, dan zal er de eerste tien jaar niets gebeuren. De minister streeft 
naar een snellere start van de werken. Daarom heeft hij een studie gegund voor 
het wegwerken van de drie bestaande bottlenecks, namelijk de drie kruispunten. 
Als men het verkeer boven of onder het kruispunt kan leiden, dan krijgt men een 
veilige kruising en een vlottere doorstroming.

De 1.341.000 euro in artikel HB0-1HEI2AA-WT gaat niet integraal naar FeliXart 
antwoordt de minister verder. Deze middelen worden verspreid over verschillende 
basisallocaties op dit artikel. Hieronder vallen onder meer: (1) de bijdrage aan 
vzw ‘de Rand’ voor FeliXart (94.000 euro + 1000 euro index), (2) het budget voor 
aankopen ter versterking van de collectie van het M HKA (200.000 euro). De finan-
cieringsstructuur van FeliXart is als volgt: er zijn vier partijen in de samenwerkings-
overeenkomst voor een totaal van ongeveer 475.000 euro (subsidie door de eerste 
drie partijen): 1. de gemeente Drogenbos 75.000 euro, 2. de provincie Vlaams-
Brabant 125.000 euro, 3. de Vlaamse overheid (deels Coördinatie Vlaamse Rand 
(180.000 euro) en deels Cultuur (94.000 euro)) en 4. de Felix De Boeck-Stichting. 
FoCI staat daarnaast ook in voor een aantal infrastructuurkosten die betrekking 
hebben op het eigenaarsonderhoud. Een grote recente kost was bijvoorbeeld het 
vernieuwen van de klimaatregeling (voor een overzicht van de investeringen vanuit 
FoCi voor de jaren 2011 tot 2016: zie bijlagen bij dit verslag). 

Voor 2017 wordt opnieuw een Taalbarometer voorbereid. Christian Van Eyken stelt 
dat in vraag, maar tegelijk heeft hij zelf een vraag over het taalprofiel van werk-
nemers. Uit de meest recente VDAB-cijfers is gebleken dat vijftig percent van de 
werkzoekenden in Halle-Vilvoorde een taalachterstand heeft en daardoor nauwe-
lijks bruikbaar is voor de arbeidsmarkt.

Er is een engagement om 1,5 miljoen euro te investeren in extra groen. Het is de 
bedoeling om duizend hectare toegankelijk groen te realiseren. Er is onder meer 
een dossier ingediend rond de uitbreiding van het Hallerbos. Ook eventuele andere 
projecten moeten nog door minister Joke Schauvliege worden goedgekeurd.
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Christian Van Eyken vraagt naar de verslagen van de Vlaamse mandatarissen van 
de faciliteitengemeenten. Als hij de doelstellingen inzake Vlaams en groene Rand 
onderschrijft en lid wordt van die vergadering, dan is hij welkom.

Het einde van de huidige fase van de werken aan de Woluwelaan is voorzien voor 
mei 2017. De gunning voor de volgende fase loopt. De offerte is in de markt gezet. 

De Randuitcheques zijn alleen bedoeld voor de deelnemers aan de cursussen. 
Slechts twintig percent van die cheques wordt effectief gebruikt. De minister verge-
lijkt dat met de bons van winkels die in de handen gestopt worden maar ook niet 
allemaal gebruikt worden.

De diabolotaks is een federale zaak. De inkomsten worden ook gebruikt voor de 
financiering van de tunnel die het resultaat is van een pps-constructie.

Over het cultuurcentrum in Ruisbroek hebben de minister en sommige leden een 
meningsverschil. De minister denkt dat meer cultuur een goede zaak is voor de 
Vlaamse Rand. Een eerdere studie toont aan dat er wel degelijk behoefte is aan 
een dergelijk centrum. Nu wordt de haalbaarheid bekeken in een nieuwe studie. 

Enkele Brusselse burgemeesters vragen een uitbreiding van de nachtperiode in de 
luchthaven van Zaventem. Nu loopt de nacht van 23 tot 6 uur. In de toekomst zou 
de nacht volgens hen moeten lopen van 22 tot 7 uur. De minister vindt dat geen 
goed idee voor de leefbaarheid van de luchthaven. Daardoor zal er in de andere 
periodes namelijk een nog grotere concentratie ontstaan. Hij merkt wel op dat 
dit een grotendeels federale bevoegdheid is. Vlaanderen is wel bevoegd voor de 
aspecten ruimtelijke ordening en leefmilieu. 

RINGtv krijgt het steeds moeilijker om inkomsten te halen op de advertentiemarkt. 
De Vlaamse financiering van bepaalde programma’s is voor RINGtv een welge-
komen ondersteuning. Misschien kan men meer schaaleffecten genereren door 
een samenwerking tussen RINGtv, de Randkrant en de zes gemeenschapskranten.

De minister heeft laten nagaan hoe vaak Brussel voorkomt in de beleidsbrief: 
36 keer. Het projectmatig overleg tussen zijn kabinet en dat van minister Pascal 
Smet verloopt goed. Er werd ook een memorandum of understanding uitge-
werkt tussen beide kabinetten, maar een datum vastleggen ligt problematisch bij 
minister-president Rudi Vervoort. Hij hoopt dat deze laatste weldra zijn houding 
wijzigt.

2.11. Repliek van de leden en antwoord van de minister

Peter Persyn kan de kritiek op de inhaalbeweging in Welzijn niet begrijpen. Het 
komende werkjaar is er een extra bedrag van 448 miljoen euro uitgetrokken. Deze 
regering heeft niet gekort op Welzijn, integendeel er is een groeipad. De minister 
heeft gelijk: een inhaalbeweging voor Vlaams-Brabant wordt dus mogelijk. Deze 
regering gaat zorgvuldig te werk. De situatie in Vlaanderen steekt gunstig af tegen-
over die in Nederland en andere Europese landen die zwaar gesnoeid hebben in de 
zorguitgaven. Tijdens hun werkbezoek aan Quebec hebben de commissieleden een 
gelijkaardige trend kunnen vaststellen. “The duty of the opposition is to oppose, 
but not to lament.”. Het lid staat achter de waarden van het vrij ondernemerschap. 
De politici moeten niet alles zelf willen regelen. Ze moeten vertrouwen hebben in 
het werkveld en alle spelers hun werk laten doen. De zorgondernemers moeten 
echter intekenen op het aanbod. Vlabzorginvest komt tussen in de hoge grond-
prijzen. Het kan evenwel niet de bedoeling zijn dat de overheid de zorgverleners 
de verplichting oplegt om in de Vlaamse Rand te werken. Peter Persyn heeft zelf in 
een zorgonderneming gewerkt in Aalst; zij bestreken het hele Vlaamse land.
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 De welzijnssector wordt royaal gesubsidieerd. Voor 2017 voorziet men een bijko-
mend bedrag van veertien miljoen euro voor de gezinshulp. Omwille van manke 
businessmodellen vertikken deze organisaties het echter om in te tekenen op die 
zorg. De Centrales des Services à Domicile van de Franse Gemeenschap bedienen 
niet alleen Brussel, maar waaieren ook uit naar de Vlaamse Rand, omdat de 
Vlaamse spelers, die zwaar gesubsidieerd worden, andere keuzes maken. 

De Vlaamse politici moeten stoppen met alles zelf te willen invullen. Heb vertrouwen 
in het werkveld. Laat ieder zijn werk doen. De leuze van deze Vlaamse Regering 
was trouwens: vertrouwen, verbinden, verenigen.

Peter Persyn erkent dat Christian Van Eyken een punt heeft met zijn opmerking 
over native speakers. Het is echter niet gemakkelijk om native speakers te vinden. 
Ook in Quebec blijkt de taalachterstand van migranten het grootste probleem. De 
staat recruteert selectief migranten, wat eigenlijk neerkomt op cherry picking. Dan 
nog is er heel veel taalachterstand. De kennis van het Frans van migranten van 
overzeese Franssprekende gebieden is namelijk niet afgestemd op de vereisten 
van de dynamische Canadese arbeidsmarkt. Toch is uiteindelijk iedereen perfect 
tweetalig.

Lieve Maes bevestigt dat de quick win van Zaventem sinds vorige zomer gereali-
seerd is. Het zou wel nuttig zijn om daar een bord te plaatsen dat waarschuwt voor 
een gewijzigde verkeerssituatie. 

Ze merkt ook op dat RINGtv een recht van antwoord heeft laten publiceren naar 
aanleiding van het ongunstige krantenartikel. Daarin stelt de zender dat zijn finan-
ciële situatie nog altijd gezond is. Toch is het nuttig om te zoeken naar opportuni-
teiten voor samenwerking. 

Christian Van Eyken erkent dat de quick win in Zaventem gerealiseerd is. Ook 
hij stelt vast dat sommige automobilisten nog onzeker zijn door de veranderde 
verkeerssituatie. Hij ziet deze ingreep niet als een grote verbetering. Het grootste 
probleem doet zich honderd meter verder voor, daar waar het verkeer op de ring 
moet komen of moet doorrijden naar de E19. 

Het vergemakkelijken van de aansluiting tussen de ring en de E40 naar Gent in 
Groot-Bijgaarden zou een tweede quick win zijn. Daar ziet hij echter niet zo veel 
problemen. De grootste vertragingen doen zich namelijk voor in de tegenoverge-
stelde richting. 

De minister heeft gereageerd op zijn bedenkingen bij de Taalbarometer. Christian 
Van Eyken heeft in alle geval niet het gevoel dat er sinds de diepgaande studie van 
de VUB een aardverschuiving is gebeurd op dat vlak.

An Moerenhout herinnert de minister aan de gezamenlijke vraag van de oppositie 
naar een totaalvisie, een totaalaanpak van de mobiliteit op de Brusselse ring en in 
de Vlaamse Rand, en de ongelukkige timing. De minister stelde dat de ingenieurs 
en de mobiliteitsexperten zich daarover moeten uitspreken, en niet de politici. Zij 
vindt dat de minister zich er gemakkelijk vanaf maakt. Als de mensen in het verkie-
zingsjaar 2018 staan aan te schuiven op de Brusselse ring, dan zullen ze niet aan 
de ingenieurs denken, maar aan Ben Weyts, de ter zake bevoegde minister, die 
toevallig ook uit die regio afkomstig is. 

Katia Segers heeft verwezen naar het tekort aan middelen voor het CAW in Halle-
Vilvoorde. Dat kwam enkele dagen geleden aan bod in de commissie bevoegd voor 
Inburgering. Minister Jo Vandeurzen is op zoek naar geld voor de CAW’s. Minister 
Liesbeth Homans heeft gesproken over een overschot binnen de provisie van het 
vluchtelingenbudget, ook voor de werking van de CAW’s. Als dat geld aangewend 
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wordt voor de CAW in Halle-Vilvoorde, dan hoeven er geen ontslagen te vallen. De 
Groenfractie is bereid om een dergelijke ingreep te steunen.

Katia Segers reageert op de tussenkomst van Peter Persyn. De 2,5 miljoen euro 
van Vlabzorginvest mag niet beschouwd worden als een verhoging. Dat bedrag was 
er al. De 75 vte’s die geschrapt zouden worden, hebben nu al te weinig tijd om 
alle noden in te vullen. Als die ook zouden wegvallen, dan wordt de situatie echt 
dramatisch. 

De minister verduidelijkte dat de tram van Brabantnet pas na 2020 zou gereali-
seerd worden. Dan moet hij ook aan het Agentschap Wegen en Verkeer vragen 
om dringend hun website aan te passen. Daar is namelijk nog altijd sprake van 
drie nieuwe tramlijnen tegen 2020. Ze onthoudt dat er de eerste tien jaar geen 
volwaardige trams zullen zijn en dat de minister ondertussen voor trambussen 
probeert te zorgen. Volgens de kosten-batenanalyse zou een trambusverbinding 
tussen Willebroek en Brussel echter niet zinvol zijn. Denkt men dan aan een alter-
natief? 

De minister vindt het een goed idee om de Randkrant en RINGtv te integreren. Bij 
zijn aantreden als minister heeft hij de werkingsmiddelen van de Randkrant echter 
meteen met 42% verminderd. Hoe ziet hij dat concreet? 

Katia Segers herhaalt haar vraag om een aantal projecten rond Nederlands Tweede 
Taal op te zetten binnen Onderwijs en Werk. Ze herhaalt ook haar vraag naar een 
grondiger onderzoek rond mogelijke duurzame effecten van het Gordelfestival. Is 
de minister bereid om dat te bekijken?

Minister Ben Weyts weet niet wat de stand van zaken is in het dossier inzake het 
justitiehuis, dat een bevoegdheid is van minister Jo Vandeurzen. Hij kan ook niet 
in de plaats treden van zijn collega als het gaat over het transfereren van middelen 
op de provisie van een andere collega naar de CAW-budgetten. Hij denkt wel dat 
minister Jo Vandeurzen de vraag zal stellen.

De aansluiting van de E40 naar de ring, in de tegenovergestelde richting dus, is 
geen quick win, maar een grote structurele ingreep. Dat wordt meegenomen in de 
werkzaamheden aan de ring. Op die plaats dient men trouwens ook rekening te 
houden met de interferentie met de snelwegparking die voor gevaarlijke situaties 
zorgt. 

Hij is blij dat An Moerenhout bezorgd is om zijn electoraal lot. De huidige plannen 
betekenen een ongeziene investering in de mobiliteit van Vlaams-Brabant en dat 
voor alle vervoersmodi. Gespreid over meerdere jaren werd er trouwens ook 250 
miljoen euro uitgetrokken voor de projecten rond de waterweg Brussel-Charleroi.
 
De plannen voor het tramtracé tussen Willebroek en Brussel-Noord blijven bestaan. 
Hij laat onderzoeken of er nu al een andere vorm van sneller openbaar vervoer kan 
worden georganiseerd. De Vlaamse Regering bespreekt nu vrijdag de mogelijk-
heid om de doorstroomsnelheid te verhogen door infrastructurele ingrepen. Het 
is mogelijk dat men daarvoor de pechstrook zal gebruiken, ondanks de tegenkan-
tingen van AWV.

Hij wil binnen afzienbare tijd gevolg geven aan de vraag naar een kosten-baten-
analyse. Dat hangt samen met de bespreking door de Vlaamse Regering nu vrijdag.
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 3. Indicatieve stemming 

Het aan de commissie toegewezen artikel 15, §1 (PJ0-1PHF2AA-WT), en de begro-
tingstabellen wat entiteit PJ0, programma PH – Initiëren en coördineren van een 
inclusieve beleidsaanpak voor de Vlaamse Rand betreft (zie opsplitsing begrotings-
verslag commissie Algemeen Beleid, Financiën en Begroting: Parl.St. Vl.Parl. 2016-
17, nr. 15/9), worden indicatief met 7 stemmen tegen 3 aangenomen.

II. BRUSSEL

1. Toelichting door Sven Gatz, Vlaams minister van Cultuur, Media, Jeugd 
en Brussel

1.1. Algemene uitgavenbegroting 2017

Meermaals is de vraag gesteld wanneer er opnieuw beleidsruimte komt in de begro-
ting Brussel. Het moment is aangebroken met de begroting 2017.

De machtiging van het Vlaams Brusselfonds stijgt recurrent met 2 miljoen euro per 
jaar, wat neerkomt op 6 miljoen euro voor de komende jaren. Er komt 1 miljoen 
euro bij door het wegvallen van de compensatie voor de financiering van de Campus 
Nieuwland, wat neerkomt op 3 miljoen euro voor de resterende jaren. Samen komt 
dit op een 9 miljoen euro voor de komende periode.

Bij de toelichting van zijn beleidsbrief komt de minister uitvoerig terug op dit punt.

Het totaal van de beleidskredieten voor Brussel staat terug op het niveau van 2013, 
namelijk 48,5 miljoen euro. Er is zelfs 1 miljoen euro meer vrij om te besteden door 
het wegvallen van het engagement voor de Campus Nieuwland – Brede School.

De minister geeft korte verduidelijking per begrotingsartikel. 

Er wordt 27 miljoen euro ingeschreven voor een positief en constructief part-
nerschap met de VGC. Het krediet is onderhevig aan een aantal verschuivingen 
(PJO-PGI2AA-WT):
– enerzijds is er het vervallen van de financiële compensatie voor de investe-

ringslast Nieuwland die vrijkomt voor een bedrag van 1 miljoen euro. Dit be-
drag wordt voor 770.000 euro herschikt naar het Vlaams Brusselfonds en voor 
230.000 euro naar de enquêtering van de vierde Taalbarometer waarvan de 
resultaten in 2018 beschikbaar zullen zijn;

– anderzijds komt er 609.000 euro over van de onderwijsbegroting. Deze mid-
delen werden vroeger betaald door het Departement Onderwijs aan het 
Onderwijscentrum Brussel en dit als extra ondersteuning van de Nederlands-
talige scholen in Brussel. Er is met het OCB afgesproken dat deze middelen 
vanaf 2017 toegevoegd worden aan de dotatie van de VGC.

 Dit past binnen het beleid om de regierol van de VGC te versterken en transpa-
rantie te brengen in de verschillende financiële stromen.

 De werkingsdotatie bedraagt 25,9 miljoen euro en de investeringsdotatie 
1,1 miljoen euro.

Het budget voor het realiseren van de SD ‘Inzetten op Brusselse uitdagingen door 
gericht in te zetten op projecten’ blijft nagenoeg gelijk op 11,7 miljoen euro.
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– Er is een kleine verschuiving van 72.000 euro voor de financiering van de 
Taalbarometer.

– De projecten zijn:
 Brio (100.000 euro)
 Communicatie (samen 160.000 euro) over:

- De Brochure: Brussel voor jou
- Burgerkabinet Brussel
- Implementatie N-logo

 Vlaams-Brusselse media (6.175.000 euro)
 Brukselbinnenstebuiten (101.000 euro)
 Kuumba (101.000 euro)
 Kenniscentrum Woonzorg Brussel (203.000 euro)
 Huis voor gezondheid (455.000 euro)
 Br(ik (1.858.000 euro)
 Brede School (750.000 euro)
 Studio Globo (130.000 euro)

 De meeste projecten zijn gekend en een beschrijving is terug te vinden op 
p. 151-156 van de toelichting (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 13/2-P).

Het budget voor de SD ‘het Nederlands als katalysator voor sociale mobiliteit’ stijgt 
substantieel met 309.000 euro door de verschuiving van kredieten voor de enquê-
tering van de vierde Taalbarometer.

De drie resterende begrotingsartikelen hebben betrekking op de dotaties voor het 
Muntpunt, het Vlaams Brusselfonds en voor de vrijstelling van inschrijvingsgeld 
voor het volgen van NT2.

– De basisdotatie van Muntpunt blijft stabiel en wordt geïndexeerd (2.487.000 euro).

– De dotatie voor vrijstelling inschrijvingsgelden NT2 blijft al jaren stabiel 
(633.000 euro).

– De dotatie voor het Vlaams Brusselfond werd aangepast aan de reële kredietbe-
hoeften. De machtiging stijgt met 2,7 miljoen euro.

Er zijn in het ontwerp van programmadecreet geen bepalingen opgenomen voor 
Brussel.

1.2. Beleidsbrief

Het Brusselbeleid is geclusterd rond vier doelstellingen:
– de relatie en samenwerking met de VGC;
– positionering van de Vlaamse Gemeenschap ten aanzien van andere overheden;
– de uitdagingen in Brussel aanpakken;
– het Nederlands als factor voor sociale mobiliteit en katalysator.

1. De relatie met de VGC

Verschillende commissieleden kaartten dit thema reeds herhaaldelijk aan. Hoe kan 
men de relatie verbeteren, hoe kan men meer samenwerken en hoe kan een en 
ander decretaal aangepast worden? Kantelen we de middelen uit bepaalde sector-
decreten in de VGC-dotatie in? Wat met de regierol van de VGC ten aanzien van 
het brede werkveld, maar ook ten aanzien van de gemeenten? Hoe kan de Vlaamse 
Gemeenschap de VGC over meerdere jaren heen financiële zekerheid geven? Hoe 
kunnen de Vlaamse Gemeenschap en de VGC het eens worden over de strategi-
sche doelstellingen bij de dotatie zodat er meer impact op het terrein kan zijn?
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 Dit beleid wordt voorbereid vanuit de administratie Coördinatie Brussel, die binnen 
de administratie Binnenlands Bestuur werd ingekanteld. Daarbij wordt de werk-
wijze van die laatste administratie gevolgd. 

Momenteel wordt bekeken of er een specifiek Brusseldecreet komt. De komende 
maanden zal de minister daar meer over kunnen zeggen. 

Uiteraard zal de Gemengde Ambtelijke Commissie Brussel daarbij een cruciale rol 
spelen. De commissie werd opgestart in juni 2016. Doel is in januari 2017 twee 
rapporten af te leveren: het rapport met de actualisatie van financiële stromen 
en het rapport met screening van de regelgevingsagenda. Die rapporten kunnen 
dan in de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand van het Vlaams Parlement 
besproken worden.

Deze rapporten betreffen technisch-meetbare en dus op zich relatief eenvoudige 
zaken, hoewel ze wel wat tijd vergen. Daarna wordt het complexer. Hoe moet 
de Brusselnorm juist geïnterpreteerd worden? Hoe kan de Brusseltoets uitgebreid 
worden? De GACB plant dat verslag voor 15 september 2017. Bij de toelichting 
van de eerste twee rapporten in het voorjaar kan de Commissie voor Brussel en 
de Vlaamse Rand natuurlijk al een politieke discussie voeren. De minister vindt de 
betrokkenheid van deze commissie belangrijk.

2. Samenwerken met andere overheden

Het spreekt voor zich dat samenwerking met andere overheden een prioriteit blijft. 
De minister maakt een onderscheid tussen enerzijds de zaken waar hij meer impact 
op heeft door eigen middelen of door rechtstreekse aansturing en anderzijds zaken 
waar hij veeleer als coördinerend minister en brugfiguur optreedt en waar in eerste 
instantie de vakminister zijn beleid op het terrein ook in Brussel ontplooit. 

Een project waarvoor de minister middelen vrijmaakt om samen te werken met 
andere overheden is onder meer Mixity. De wonden sedert de terreuraanslagen 
in deze stad zijn nog niet geheeld. Een stand-alonecampagne kan niet zo maar 
soelaas brengen. Mixity is om die reden een goed samenwerkingsverband tussen de 
verschillende overheden om de eenheid in verscheidenheid aan te tonen. Voor een 
geactualiseerd overzicht van alle activiteiten die dit jaar plaatsvinden, verwijst de 
minister naar de bijlagen bij dit verslag. De start van Mixity was op 10 september, 
pas in 2017 zal het ten volle tot ontplooiing komen.

Voor de informatie over het Burgerkabinet verwijst de minister naar zijn antwoord 
op de vraag om uitleg hierover (zie Vragen om uitleg, Vl.Parl. 2016-17, nr. 2699). 
Er is geen bijkomend nieuws.

Ook op de cultuurcommunicatie gaat de minister niet diep in. De essentie heeft de 
minister reeds meegedeeld in het vorige debat.

Als coördinerend minister volgt hij een aantal politieke dossiers op. Collega voor 
Welzijn en Gezondheid, Jo Vandeurzen, is volop bezig met de Vlaamse Sociale 
Bescherming in Brussel. Vanaf januari 2017 wil hij de zorgverzekering, het basison-
dersteuningsbudget en de tegemoetkoming hulp aan bejaarden beginnen uitrollen. 
Vanaf januari 2018 zijn residentiële zorg, psychiatrische verzorgingstehuizen, reva-
lidatie- en mobiliteitshulpmiddelen en dergelijke aan de beurt. Daarna komt nog 
een derde fase. Op dit ogenblik wordt gemonitord waar de Vlaamse Gemeenschap 
complementair kan zijn ten aanzien van het Brusselse beleid en waar eigen 
accenten gelegd kunnen worden. Brussel neemt momenteel het federale systeem 
over; het is niet duidelijk of de Brusselse Regering daarin verandering brengt deze 
legislatuur. Er moet rekening gehouden worden met het advies van de Raad van 
State die wijst op de naleving van de gelijkheidsbeginselen en tegelijkertijd waar-
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schuwt voor cumulverbod van Vlaamse en Brusselse regelgeving. Het betreft een 
zeer complexe, juridisch-administratief, politiek-technische aangelegenheid. Finaal 
mag de Brusselaar daar geen of zo weinig mogelijk hinder van ondervinden. Vanuit 
Brussels oogpunt bekeken zouden de Brusselaars zo veel mogelijk ondersteuning 
en hulp moeten krijgen, vanuit Vlaams oogpunt zou de regeling zoveel mogelijk 
moeten kunnen aansluiten bij het beleid dat in Vlaanderen wordt ontplooid. Daarbij 
is de zorg in eigen taal uiteraard ook belangrijk. Al die elementen maken het een 
complex dossier. Onder de goede aansturing van collega Vandeurzen en indien 
nodig met de bemiddeling van de minister zelf worden de beleidslijnen verder 
onderzocht en uitgediept. Vervolgens zal er een samenwerkingsakkoord moeten 
komen met de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie om de uitrol goed 
te laten verlopen.

Met betrekking tot de verplichte inburgering werd een voorontwerp van ordon-
nantie in eerste lezing binnen de GGC goedgekeurd in april 2016. Minister Liesbeth 
Homans die functioneel bevoegd is in dit dossier, en de minister die door haar 
werd betrokken, hebben de opmerkingen vanuit Vlaanderen op die ordonnantie 
doorgegeven aan de GGC. Als functioneel minister heeft zij uiteraard rechtstreekse 
contacten met de GGC. De minister verwacht de definitieve goedkeuring op Brussels 
niveau nog dit jaar, waarbij er zo veel mogelijk met de Vlaamse opmerkingen reke-
ning gehouden wordt. Ook de goedkeuring van het samenwerkingsakkoord dat 
momenteel door de diensten van de Vlaamse Gemeenschap, GGC, COCOf en VGC 
wordt voorbereid, verwacht hij voor het einde van dit jaar. Dan kan men begin 
januari echt van start gaan.

Voorts geeft de minister de laatste stand van zaken in de jammerlijke saga van het 
Koninklijk Conservatorium Brussel. Samen met Vlaams minister voor Onderwijs 
Hilde Crevits heeft minister Sven Gatz hierover contacten met de andere gemeen-
schappen en het federale niveau. De discussie over de omvang van het pakket 
van te renoveren gebouwen – essentiële en minder essentiële gebouwen voor het 
voortbestaan van het Koninklijk Conservatorium – heeft tot de laatste vertraging 
geleid. Binnen de Federale Regering is er een akkoord om het huis van de direc-
teur in verkoop te stellen en de overige gebouwen wel te renoveren. De Vlaamse 
Gemeenschap heeft daar in haar advies mee ingestemd. Wel werd gevraagd de 
bibliotheek toe te voegen. Naar verluidt zou dat voorstel goed onthaald worden op 
federaal niveau. Nu is het nog wachten op de reactie van de Franse Gemeenschap. 
Een en ander zou dan goedgekeurd kunnen worden op een ministerraad van 
november, maand die al ver gevorderd is. Dan kan de nv opgericht worden en de 
daadwerkelijke renovatie voorbereid worden.

3. De uitdagingen in Brussel aanpakken

Vlaams Brusselfonds

Inzake de begroting van het Vlaams Brusselfonds heeft de minister altijd aange-
geven dat als er ruimte vrijkomt, hij de middelen zou verdelen over cultuur, welzijn 
en gezondheidszorg. Een meevaller is de honorering door de Vlaamse Gemeenschap 
van de afspraak met de VGC over Campus Nieuwland. De minister overweegt om 
de vrijgekomen middelen in deeltijds kunstonderwijs te investeren. 

Voor cultuur wil de minister de vrijgekomen miljoenen bijna uitsluitend aan het 
Kaaitheater besteden. Het is de bedoeling om hun oorspronkelijke vraag naar een 
aantal technische aanpassingen en een bijkomende danszaal voor tweehonderd 
personen te honoreren. De minister bekijkt ook hoe hij enkele werkingen in en 
rond Molenbeek een verder bestaan kan geven. De minister noemde reeds De 
Vaartkapoen. Het gaat hierbij niet om het opvissen van dossiers ingediend in het 
kader van het Kunstendecreet maar om herwerkte dossiers die binnen het beleid 
Brusselse Aangelegenheden passen. De minister kan immers niet zomaar het 
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 Vlaams Brusselfonds gebruiken om aan dossiers die geen subsidiebeslissing binnen 
het Kunstendecreet gekregen hebben, een tweede kans te geven.

Voor welzijn wordt op kleinschalige basis aan hefboomfinanciering gedaan voor een 
aantal woonzorgprojecten om het buurtgericht welzijnsaanbod te vergroten. Dat past 
in de filosofie van het Kenniscentrum Woonzorg. Het gaat concreet om projecten 
van het kenniscentrum. Voor de namen van die projecten verwijst de minister naar 
de bijlagen bij dit verslag. Hij is nog in gesprek met collegelid voor Welzijn Bianca 
Debaets om te bekijken of er nog middelen overblijven voor een grotere investering. 
Er is ook over kinderopvang gesproken. Er wordt bekeken hoe daar met de beschik-
bare middelen een oplossing aan gegeven kan worden. 
 
De minister hecht veel belang aan cultuureducatie, om jongeren goesting in cultuur 
bij te brengen waar ze later eventueel mee verder gaan. In dat verband is er 
heel wat te doen over de infrastructuur van het dko. Er lopen gesprekken over 
een drietal projecten: de ontdubbeling van de muziekacademie Anderlecht richting 
Molenbeek, mogelijke uitbreiding van de muziekacademie in Sint-Agatha-Berchem 
en een dossier in Etterbeek. Er wordt bekeken hoe daar het maximum gerealiseerd 
kan worden. 

Welzijn en Gezondheid

De doorstart van de stuurgroep Woonzorg voor de verdere invulling van het 
Masterplan Woonzorg Brussel is voorzien voor januari 2017. Er wordt samenge-
werkt met de kabinetten-Vandeurzen en Debaets. Een concreet agendapunt hierbij 
zullen de hierboven besproken hefboomfinancieringen in woonzorg zijn via het 
Vlaams Brusselfonds.

Het transitie proces tussen Vlaamse Gemeenschap en VGC loopt verder. Er wordt 
met twee pijlers gewerkt om de zaken vooruit te laten gaan. De minister wil samen 
met collega Debaets in 2017 de pijler Welzijn en Zorg realiseren door een intensere 
samenwerking tussen het Kenniscentrum Woonzorg, de Brusselse Welzijnsraad en 
Het Punt. In 2018 willen de minister en zijn collega de pijler Gezondheid en Zorg 
realiseren met het Huis voor Gezondheid en BOT. De integratie van die twee pijlers 
verwacht de minister in 2019. 

N-logo

Huisstijlhandboeken worden binnen de Vlaamse Gemeenschap sectoraal gemaakt. 
De Brusselwerkgroep waar het overleg met communicatieambtenaren plaatsvindt, 
is opgestart. Men bekijkt hoe men de doelstelling van minder logo’s en meer samen-
werking op het terrein kan realiseren volgens de principes die bepaald werden in 
de Vlaams Regering en hier al aan bod zijn gekomen. 

Voor het N-logo startte de VGC eind januari met het plaatsen van borden aan de 
gevels. Ongeveer 185 zijn ondertussen geplaatst (hoofdzakelijk scholen en enkele 
welzijnsorganisaties). Voor 175 organisaties is de aanvraag nog lopend. De Vlaamse 
Gemeenschap zelf heeft 530 Vlaamse Brusselse organisaties geïdentificeerd, al 
zitten er dubbels tussen met de lijst van de VGC. Dat is vrij veel, wat goed nieuws 
is. Ze kunnen allemaal het N-logo ontvangen, dat staat voor de boodschap van 
openheid (iedereen is welkom) en kwaliteit (Nederlandstalige Brusselaars hebben 
hun specifieke insteek in Brussel). Met de administratie Coördinatie Brussel wordt 
bekeken hoe de uitrol aangepakt kan worden. Gemakshalve wordt er onderzocht of 
dit kan op basis van de aanbesteding van de VGC waarbij de Vlaamse Gemeenschap 
dan extra middelen voorziet. Dat kan alleen maar de uniformiteit bevorderen. De 
effectieve uitrol start in 2017 en zal verder zijn beslag krijgen in 2018.
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Straatburgerschap

Buiten de vele inspanningen die verschillende overheden in Brussel doen moet er 
nog meer gebeuren om jongeren beter in hun vel te laten voelen en hen deel te laten 
uitmaken van onze samenleving. De minister wil daarvoor binnen de post Projecten 
voor Brussel 250.000 euro vrijmaken voor een projectoproep voor jongeren van 
12 tot en met 26 jaar. Het kan gaan om kleine en middelgrote projecten met een 
maximumgrens van 50.000 euro. De minister wil in ieder geval kleine projecten die 
bottom-up en op buurt- of straatniveau werken een kans geven. Er zal samenwer-
king georganiseerd worden tussen de gevestigde jeugdorganisaties en niet geor-
ganiseerde jongeren. 

Parallel daarmee wil de minister met de collegae-ministers in Brussel samenzitten 
om ook op het gebied van Jeugd te verwezenlijken wat er de voorbije jaren opge-
bouwd werd op het gebied van Cultuur en Onderwijs. Een discussie is nu mogelijk 
over bijvoorbeeld cultuurcommunicatie omdat de partners die van verschillende 
overheden afhankelijk zijn elkaar kennen en er een platform van samenwer-
king is. Hetzelfde geldt voor Onderwijs. Dergelijke samenwerking bestaat echter 
niet voor Jeugd. In Brussel is er een ruim jeugdaanbod van de gemeenten, de 
gemeenschapscommissies, de Vlaamse Gemeenschap en zelfs van het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest. De minister wil minstens weten of het globale aanbod de 
vraag dekt. Er is zeker ‘warme winst’ te boeken door te streven naar de vergroting 
van een gezamenlijk jeugdwerkbeleid in Brussel. De minister is daarover in contact 
met zijn collega’s. Er wordt nagegaan of daar eventueel wetenschappelijk werk 
aan gekoppeld kan worden. Hij wil bekijken hoe de projecten van de verschillende 
overheden beter op elkaar afgestemd kunnen worden. 

Studentenbeleid

Br(ik verhuist, naar de omgeving van het Orleygebouw, dichtbij de hoek van de 
kleine ring in de buurt van het Barrikadenplein.

Er zit een niet verplicht keurmerk in de pijplijn, een gewestelijk initiatief waar Br(ik 
mee in betrokken wordt. Het moet de studenten helpen om in te schatten of een 
studentenkot voldoet aan basiskwaliteitseisen. 

Daarnaast is er MyKot, een informaticatoepassing, een app, die het zoeken van een 
studentenkot faciliteert. 

Br(ik heeft enkele maanden geleden een projectoproep ‘Studenten maken de Stad’ 
gelanceerd, in samenwerking van de Vlaamse en de Brusselse Bouwmeester. Een 
aantal projecten werden geselecteerd; indien gewenst kan de minister daar meer 
informatie over geven.

4. Taal als katalysator voor sociale mobiliteit

Al een aantal jaren wordt de beleidsbrief besloten met de rol van het Nederlands 
in de stad. Het rapport van de Taalwetwijzer 2014-2015 geeft aan hoe de bij de 
Taalwetwijzer gesignaleerde problemen aan het ‘verbreden’ zijn, ze komen vanuit 
heel Vlaanderen en ook inhoudelijk zijn ze aan het evolueren. De minister raadt 
aan het rapport te lezen; dan kan er later op teruggekomen worden in discussies. 
Ondertussen wordt bekeken hoe de Taalwetwijzer beter verankerd kan worden 
binnen de administratie en de continuïteit van de dienst, die er wel degelijk is, 
beter zichtbaar kan worden. De minister is het eens met de vraag van Peter Persyn 
om de zichtbaarheid van de dienst te vergroten (zie Vragen om uitleg, Vl.Parl. 
2016-17, nr. 125).
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 Verder zijn er de projecten rond taalpromotie. De minister wil nogmaals hulde 
brengen aan het zeer dynamische Huis van het Nederlands. Het werkt steeds meer 
projecten uit, biedt oefenkansen voor mensen die Nederlands geleerd hebben 
en probeert nieuwe doelgroepen te bereiken. Hij verwijst naar de taalcoaching 
voor Brusselse jeugdtrainers bij BX Brussels. Nog belangrijker is ‘Plonge dans le 
Néerlandais’, de nieuwe module specifiek voor Franstalige secundaire technische 
en beroepsscholen. Men is vorige week begonnen met een vijftal scholen; dat 
aanbod zou dan stelselmatig uitgebreid worden. 

In 2017 komen er enquêtes voor de vierde Brusselse Taalbarometer. De resultaten 
zullen in 2018 bekend zijn. Wat is de dynamiek tussen de verschillende talen? 
Behoudt het Nederlands zijn positie ten aanzien van het Frans en het Engels? Wat 
met de andere talen: het Arabisch en andere Europese talen? Het belooft tot een 
boeiende discussie te leiden.

Tot slot onderstreept de minister het belang van de zeer succesvolle NT2-taallessen 
in Brussel die ook in 2017 gratis blijven voor een brede doelgroep.

2. Bespreking

2.1. Uiteenzetting van Elke Van den Brandt

Elke Van den Brandt brengt in herinnering dat de beleidsbrief Brussel vorig jaar 
besproken werd in de dagen kort na de lockdown. Op dit ogenblik hebben de 
mensen de rug gerecht en zit er weer energie in de stad. De fragiliteit van de 
Brusselaars blijft echter bestaan. Om Brussel erbovenop te helpen moet men nog 
altijd de krachten bundelen. 

Ze erkent dat er achter deze beleidsbrief een langetermijnvisie zit. De minister 
wil door inclusie en samenwerking het potentieel van de stad vrijmaken. Het is 
duidelijk dat de minister een hart heeft voor Brussel. Zijzelf zal de lat hoog blijven 
leggen voor Brussel, omdat het moet en kan. Ze zal er blijven op aandringen dat 
Vlaanderen de instrumenten waarmee het kan inzetten op Brussel ten volle benut. 
De minister laat voelen dat Vlaanderen Brussel niet mag loslaten. Het gaat om de 
rol van de pendelaars in de stad, de samenwerking met de Rand en om bijvoor-
beeld de manier waarop hij Kuumba ook in Vlaanderen in de kijker wil zetten. 

De aanslagen van 22 maart vormden het absolute dieptepunt van het voorbije jaar, 
meer nog dan de periode na de aanslagen van Parijs. Er is meer dan imagoschade. 
Er is schade tot in de diepste vezel van het sociaal weefsel en iedere individuele 
mens. De minister zet niet in op quick wins zoals imagocampagnes, maar op lange-
termijnprojecten, zoals Mixity, het Straatburgerschap en Sprout to be Brussels. Dat 
vindt het lid een goede zaak, al zijn er ook argumenten voor imagocampagnes. 
Men moet wel voorkomen dat het Vlaamse beleid een verzameling van projecten 
is. Er is nood aan samenhang. Vorig jaar heeft de minister in het kader van het 
antiradicaliseringsbeleid bijvoorbeeld middelen gegeven aan Circus zonder handen, 
een organisatie waarvan de beleidsbrief nu zegt dat ze ook helpt bij de beleidsvor-
ming. Het Straatsburgerschap is een gelijksoortige organisatie. Ook de Brusselse 
jeugdbewegingen doen goed werk en verdienen extra ondersteuning. Tegelijk is 
er echter te weinig fysieke ruimte in Brussel om op zondag te gaan spelen. De 
projecten moeten vooral structurele evoluties in gang zetten die het tijdelijke en 
projectmatige overstijgen.
 
De beleidsbrief gaat ook in op de meertaligheid en de culturele diversiteit van 
Brussel. Het lid is benieuwd naar het aangekondigde rapport over de taalevoluties. 
Uit de cijfers van het Brussels Informatie-, Documentatie- en Onderzoekscentrum 
BRIO blijkt dat de helft van de kinderen thuis Frans noch Nederlands spreekt en 
dat het gebruik van het Nederlands toeneemt. Het beleid moet gebaseerd zijn op 
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die realiteit. Zowel BRUZZ als Muntpunt blijft inzetten op het belang van meertalige 
communicatie. Ze sluit zich aan bij de hulde van de minister voor het Huis van het 
Nederlands. Deze organisatie werkt met de ouders aan Nederlands op maat van 
schoolbegeleiding, en dat in de schoolgebouwen zelf.

Ze staat ook positief tegenover de participatieve aanpak die belangrijk is binnen 
het Burgerkabinet. De minister werkt samen met minister Rachid Madrane van de 
Franse Gemeenschapscommissie en hij laat de Brusselaars zelf aan het woord. Dat 
kan inspiratie bieden voor het beleid.
 
De minister werkt samen met andere overheden. Voor Brussel is dat de enige juiste 
aanpak. De minister moet functioneren in de bestaande institutionele context, met 
negentien gemeenten en zes politiezones, met gemeenschappen en gewesten en 
met een federale en een Europese overheid. Dat vraagt doorgedreven samenwer-
king. Zo is er bijvoorbeeld de samenwerking met de Franse Gemeenschap rond 
MyKot. 

Sommige zaken zouden wel sneller en efficiënter kunnen verlopen. Bij zijn aantreden 
heeft de minister de heropstart aangekondigd van de GACB. Dat gaat over overleg 
met de Vlaamse Gemeenschapscommissie, de gemakkelijkste partner in Brussel. 
Voor januari kondigt de minister twee rapporten aan die eigenlijk al een paar keer 
aangekondigd werden. Ze betreurt dat men een halve regeerperiode heeft moeten 
wachten op de waardevolle update van de cijfers uit het rapport van de vroegere 
ambtelijke taskforce. Die cijfers vormen namelijk de basis voor het beleid. 

Elke Van den Brandt vindt het positief dat de minister de Brusselnorm als instru-
ment wil inzetten, maar dat voornemen is nog onvoldoende concreet. Groen bena-
drukt dat men de Brusselaars niet kan opdelen in Frans- en Nederlandstaligen. De 
Vlaamse overheid heeft in Brussel het historische engagement aangegaan om 30% 
van de Brusselaars te bereiken en een voorafname te doen van 5% van het budget. 
Beide elementen hangen samen. 

Elke Van den Brandt vindt het positief dat het Vlaams Brusselfonds groeit. Deze 
groei komt momenteel neer op het rechtzetten van de besparingen van het begin 
van deze regeerperiode. Groen pleit wel voor het samenbrengen van dat budget 
met dat voor de VGC, om een coherent beleid te voeren. Ze heeft de indruk dat 
het Vlaams Brusselfonds geregeld gebruikt wordt om een tweede kans te bieden 
aan projecten die geen subsidiëring meer kregen binnen de functionele Vlaamse 
bevoegdheidsdomeinen. Dat was het geval bij De Vaartkapoen en bij een aantal 
andere belangrijke projecten. De minister heeft nochtans zelf kritiek op een derge-
lijk gebruik van het Vlaams Brusselfonds. 

De minister had gezegd dat hij het Vlaams Brusselfonds zou gebruiken voor cultuur 
en welzijn, en niet voor onderwijs. Nu blijkt hij toch middelen te voorzien voor het 
deeltijds kunstonderwijs. Dat is geen kritiek op het dko, maar het lid wil daarover 
graag meer duidelijkheid. 

De minister wil laten onderzoeken hoe men op Vlaamse decreten en beleidsmaat-
regelen een Brusseltoets kan uitvoeren. Hij denkt concreet aan de VSB en aan het 
inburgeringsbeleid. Minister Jo Vandeurzen is zeker bereid om rekening te houden 
met de Brusselse situatie, maar het lid vraagt minister Gatz dit mee op te nemen. 
Het is belangrijk dat er nu overleg plaatsvindt om het Vlaamse en het Brusselse 
element in elkaar te schuiven. Zo niet dreigen er twee systemen te ontstaan die 
naast elkaar werken. De minister moet zijn talenten als bruggenbouwer daarvoor 
inzetten. Daarbij kan hij onder meer een beroep doen op de Brusselse Welzijns- en 
Gezondheidsraad.
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 De minister kondigt een aantal fusies aan binnen de welzijnssector. Het Kennis-
centrum Woonzorg, de BWR en Het Punt vzw zouden samengaan. Deze organi-
saties hanteren echter elk een eigen aanpak. Ze hoopt dat de synergie leidt tot 
een versterking en niet tot een afslanking. Ze betreurt het terugschroeven van 
het aantal personeelsleden bij de BWR, een organisatie die zorgt voor een grotere 
afstemming binnen het ingewikkelde Brusselse welzijnsbeleid.

Uit de bespreking van de beleidsbrief Welzijn had ze al begrepen dat minister Hilde 
Crevits stopt met de financiering van de Brusselse crèches. Minister Jo Vandeurzen 
heeft daar geen probleem mee omdat het over een vorm van dubbele financiering 
zou gaan. De spreekster weet dat de Brusselse crèches dit geld tot nu toe gebruikt 
hebben om meer personeel in te zetten en om een grotere kwaliteit te bieden. De 
ministers Sven Gatz en Jo Vandeurzen moeten dat goed opvolgen. 

Het lid blijft erbij dat het onmogelijk is om met een bedrag van 3 miljoen euro de 
historische achterstand van Brussel voor het beleidsdomein Welzijn weg te werken. 
Minister Jo Vandeurzen moet zorgen voor een aanbod. Minister Sven Gatz zal dat 
niet alleen kunnen oplossen via het Vlaams Brusselfonds. Ze vreest echter dat de 
Vlaamse welzijnsbegroting daarvoor onvoldoende ruimte biedt. 

Minister Hilde Crevits zal moeten zorgen voor voldoende scholen en voldoende 
naschoolse activiteiten. Ze hoopt dat minister Sven Gatz, zoals gepland, de koppe-
ling met de schoolfacilitator gemaakt heeft. Op dat vlak zijn er nog verdere stappen 
te zetten. 

De minister vindt dat de Brusselse artistieke sector relatief goed gefinancierd is. 
De spreekster erkent dat Brussel op papier een correct aandeel van de koek krijgt. 
Brussel deelt echter ook in de inkrimping. Sommige organisaties vallen uit de boot, 
bijvoorbeeld Bloet van Jan Decorte of De Vaartkapoen. Na de problemen van het 
voorbije jaar heeft de Brusselse cultuursector nochtans meer nodig dan een fair 
deel. Men moet de sector een hart onder de riem steken. In dat verband betreurt 
ze ook de beschamende vertragingen bij de renovatie van het Brusselse Koninklijk 
Conservatorium. Geen enkele partij is daartegen, maar er duiken telkens nieuwe 
problemen op. 

Spreekster besluit dat er in Brussel veel sterke organisaties zijn die onvoldoende 
ondersteund worden. De minister moet zorgen voor een duurzame ondersteuning. 
Brussel kan namelijk een betere stad zijn dan het nu is. Daarvoor moet de minister 
samenwerken met alle andere overheden.

2.2. Uiteenzetting van Karl Vanlouwe

Karl Vanlouwe erkent dat Brussel uit een moeilijke periode komt. De aanslagen in 
Parijs in november vorig jaar bleken een link te hebben met Brussel. In maart van 
dit jaar waren er ook de aanslagen in Zaventem en in Brussel zelf. Tot op vandaag 
heeft dat gevolgen voor de ondernemers, de horeca, de Brusselaars, de pendelaars 
en de bezoekers. Hij is tevreden met het lichte herstel. 

Brussel heeft een complexe structuur. Daardoor voelt iedereen zich bevoegd, maar 
als er iets fout loopt, voelt niemand zich verantwoordelijk. Nu moet men leren uit 
de fouten van het verleden. Men heeft de problemen niet bij naam durven noemen 
en men heeft een beleid van laisser-faire gevoerd. Daardoor kon er in bepaalde 
wijken een vorm van radicalisme en van islamisme groeien. Dat heeft repercussies 
gehad voor heel Brussel en ver daarbuiten. De verantwoordelijken moeten er nu 
voor zorgen dat de problemen erkend en aangepakt worden. De bevoegdheden van 
de Vlaamse overheid daarin zijn beperkt, maar cruciaal, namelijk Cultuur, Welzijn 
en Onderwijs. Uit de beleidsbrief blijkt dat de Vlaamse Regering blijft inzetten op 
Brussel. De Brusselnorm wordt gehaald. Voor de verschillende beleidsdomeinen is 
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er een voorafname van de totale gemeenschapsmiddelen van minstens 5%. Voor 
Inburgering is dat 11 of 12%. Dat is heel belangrijk voor een stad met zoveel 
nieuwkomers. Ook het beleidsdomein Cultuur zit ver boven de vooropgestelde 5%. 
Zelfs het beleidsdomein Onderwijs zit boven de 5%. Voor Welzijn is er nog een 
inhaalbeweging nodig om de historische achterstand weg te werken. Hij dringt aan 
op een verdere versterking van de band tussen Brussel en Vlaanderen. 

Het Nederlands heeft zijn plaats verdiend in Brussel. Uit de beleidsbrief blijkt dat 
Vlaanderen op dat vlak alert blijft. Uit de uitgavenbegroting blijkt dat er 693.000 euro 
is uitgetrokken voor het Nederlands als katalysator voor sociale mobiliteit. Dat is 
391.000 euro voor het Huis van het Nederlands en 302.000 euro voor uitgaven in 
het kader van het taalbeleid. Dan gaat het eigenlijk over de vierde Taalbarometer 
die in 2018 zou uitkomen. Meten is weten, dat beseft Karl Vanlouwe. Daarnaast 
pleit hij echter voor extra impulsen voor het Huis van het Nederlands. Dat zou een 
verbetering van de dienstverlening aan de Brusselse gemeenten mogelijk maken. 
Het Huis van het Nederlands heeft namelijk samenwerkingsprojecten opgezet met 
een aantal lokale besturen, onder meer met de gemeente Elsene, waarbij het een 
aanbod uitwerkt voor lessen Nederlands voor het personeel. Een verbetering van 
de Nederlandstalige dienstverlening in de Brusselse gemeenten is in het belang 
van de Brusselse Vlamingen en van de tweetaligheid van Brussel. Het lid wil weten 
of er ondertussen nog andere lokale besturen op dat aanbod ingegaan zijn. 

Voor de inschrijvingsgelden voor de centra voor volwassenenonderwijs is er een 
bedrag van 633.000 euro uitgetrokken. Hij denkt dat inwoners van Brussel in 2017 
nog altijd geen inschrijvingsgeld hoeven te betalen voor de cursus NT2. Hij hoopt 
dat deze maatregel in de toekomst behouden kan blijven. 

De minister wil de verhouding tussen de Vlaamse Gemeenschap en de VGC verder 
onderbouwen in het aangekondigde Brusseldecreet. Op dit ogenblik regelt het 
decreet van 5 juli 1989 de voogdij van de Vlaamse Gemeenschap over de VGC. De 
VGC moet binnen zijn regierol garant staan voor een goed en transparant bestuur. 
Er moet een goed controlesysteem worden ingebouwd om te garanderen dat de 
VGC niet afwijkt van de strategische doelstellingen opgelegd door de Vlaamse 
overheid. 

In dit verband merkt de spreker op dat de Brusselwet bepaalt dat de Vlaamse 
minister voor Brussel ook als waarnemend lid deel uitmaakt van het VGC- en het 
GGC-college. De aanwezigheid van de minister binnen deze colleges zou de rappor-
tering aan de Vlaamse Regering moeten vergemakkelijken. Hoe verloopt dit nu? 

Het kan niet de bedoeling zijn dat de VGC, na de afgesproken inkanteling van 
de sectordecreten in de algemene dotatie van de VGC, deze middelen volledig 
vrij kan besteden. De Vlaamse Regering heeft vorig jaar gezegd dat de middelen 
van de ingekantelde sectordecreten geoormerkt moeten blijven. Zijn fractie heeft 
soms de indruk dat er in 2016 niet zo veel gebeurd is, behalve dan de moeizame 
oprichting van de Gemengde Ambtelijke Commissie Brussel. Wanneer mag het 
parlement het rapport van de GACB, van het GGC-college en van het VGC-college 
verwachten? Hoe wil de minister dat opnemen in het Brusseldecreet? Wanneer 
mag deze commissie het ontwerp van Brusseldecreet verwachten? 

De Brusselaars vinden het N-logo, dat verwijst naar de Vlaamse Gemeenschap, 
terug aan scholen, aan welzijnsinstellingen en iets minder aan culturele instel-
lingen. De N-VA-fractie is teleurgesteld over de vage en halfslachtige bewoordingen 
in de beleidsbrief wanneer het gaat over het N-logo. Vlaanderen levert kwali-
teit in Brussel. De Vlaamse aanwezigheid wordt gewaardeerd door de Brusselse 
Vlamingen en door veel anderstaligen, onder meer nieuwkomers. Dat logo kan dus 
worden gezien als een kwaliteitslabel. Hij vindt dat instellingen die steun krijgen 
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 van de Vlaamse Gemeenschap dat ook moeten durven tonen. Hoe zal de minister 
dat aanpakken?

De N-VA-fractie heeft meegewerkt aan de invoering van de verplichte inburge-
ring in Vlaanderen in 2004. De fractie is tevreden dat de verplichte inburgering 
nu ook opgenomen is in het Brusselse GGC-akkoord. Er is een eerste ontwerp 
van ordonnantie gemaakt. De GGC heeft de Vlaamse Gemeenschap echter pas 
betrokken na de totstandkoming van dat ontwerp van ordonnantie. Als minister 
Sven Gatz aanwezig was geweest op de vergaderingen van het GGC-college, dan 
had hij mee kunnen sturen en de ervaring in Vlaanderen kunnen gebruiken om de 
ordonnantie mee vorm te geven. Dat is een gemiste kans. Hij hoopt dat men de 
Vlaamse betrokkenheid bij de verdere uitwerking van dit ontwerp van ordonnantie 
zal kunnen versterken. Er moet ook een samenwerkingsakkoord worden afgesloten 
tussen de GGC en de Vlaamse en de Franse Gemeenschap. Hij hoopt dat de Franse 
Gemeenschap zal erkennen dat de Vlaamse Gemeenschap op dat vlak goed werk 
heeft verricht in Brussel. Twaalf jaar geleden werd dit nog omschreven als xeno-
fobie. Nu erkent men de voordelen van de verplichte inburgering. De kennis van 
het Nederlands en van onze normen en waarden is zeker een meerwaarde voor 
de vele nieuwkomers. Wat is de stand van zaken? Hoe heeft het GGC-college de 
opmerkingen van de Vlaamse Gemeenschap verwerkt in het ontwerp van ordon-
nantie? 

De besparingen zijn ook voor het Vlaams Brusselfonds afgelopen. Door middel 
van dit fonds kan de Vlaamse Gemeenschap weer meer investeren in haar hoofd-
stad. Karl Vanlouwe wil weten hoe de minister in de resterende jaren van deze 
regeerperiode de ongeveer negen miljoen euro van dit fonds zal verdelen over de 
verschillende beleidsdomeinen. Zijn fractie steunt de minister in zijn keuze voor 
welzijn. De historische achterstand moet immers ingelopen worden. Het Vlaams 
Brusselfonds kan ook investeren in onderwijs en cultuur. Zijn fractie is er gerust in 
dat de minister het Vlaams Brusselfonds niet alleen zal gebruiken voor cultuurini-
tiatieven die bij het Kunstendecreet uit de boot vielen. 

Hij vraagt zich af of het een goed signaal is om steun te verlenen aan Maghreb TV, 
een van de lokale stations van de diverse gemeenschappen in Brussel. De Vlaamse 
Gemeenschap heeft namelijk eigen communicatiemiddelen om de Brusselaars te 
bereiken in verschillende talen. Hij wil weten hoeveel steun dit project krijgt en hoe 
het exact zal ingevuld worden. Hij is ook nieuwsgierig naar het aantal mensen van 
Maghrebijnse origine die naar BRUZZ kijken. 

De werking van het Huis van het Nederlands verloopt goed. Elk jaar zijn er meer 
mensen die Nederlands willen leren of oefenen. Het Nederlands wint dus terrein 
in Brussel. Ook hier speelt het kwaliteitslabel van Vlaanderen een rol. Over 
het algemeen gaat het echter om mensen van allochtone origine. De klassieke 
Franstalige Brusselaars blijken soms iets minder gemotiveerd om hun kennis van 
het Nederlands bij te spijkeren. Het project ‘Plonge dans le néerlandais’ is dan 
ook een goed initiatief. Het kan evenwel niet de bedoeling zijn dat de Vlaamse 
Gemeenschap inspringt om de gebreken van het Franstalig onderwijs te verhelpen. 
Iedere gemeenschap in Brussel moet haar verantwoordelijkheid opnemen. Dat 
geldt ook voor de Franse Gemeenschap die een deel van haar bevoegdheden heeft 
gedelegeerd naar de COCOF. Zijn er al veel Franstalige scholen ingegaan zijn op 
het aanbod van het Huis van het Nederlands? Verleent het Huis van het Nederlands 
nog altijd steun aan Brusselse lokale besturen die weinig of geen personeel hebben 
dat het Nederlands machtig is? Hebben die projecten succes? Hoe kan de samen-
werking met de gemeenschapscentra versterkt worden om de nabijheid van het 
aanbod te garanderen? 

Muntpunt, de hoofdstedelijke bibliotheek, is een belevingsbibliotheek geworden. 
Heeft Muntpunt ook een antennewerking in de verschillende gemeenschaps-
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centra? Hoe kan Muntpunt zijn ervaring delen met de Vlaamse bibliotheken in de 
gemeenten, die misschien nog gebaseerd zijn op het oude concept van de biblio-
theek?

In Vlaanderen zijn er meer dan vijfhonderd buurtinformatienetwerken, die het 
sociale weefsel willen herstellen, in een samenwerkingsverband tussen het lokale 
bestuur, de politiediensten en een wijkcomité. Daarbij kan er informatie over onvei-
ligheid worden uitgewisseld. Die samenwerking is gebaseerd op een convenant en 
op een rondzendbrief van voormalig minister van Binnenlands Bestuur, Annemie 
Turtelboom. Dergelijke netwerken bestaan ook in Wallonië. In Brussel zijn er echter 
slechts twee BIN’s, namelijk in Ganshoren en in Woluwe. Hij vraagt zich af waarom 
dat in Brussel zo moeilijk van de grond komt. Brussel heeft niet alleen een onveilig 
imago, er is effectief een veiligheidsprobleem. Kan minister Sven Gatz dat niet 
promoten met het Vlaams Brusselfonds? Dat kan gebeuren in samenwerking met 
de VGC, de lokale besturen en de politiezones. 

De Vlaamse Gemeenschap trekt 30 miljoen euro uit om de capaciteitsproblemen 
in het Vlaamse onderwijs in Brussel aan te pakken. Vlaanderen investeert dus wel 
degelijk in Brussel. Om schoolgebouwen te realiseren volstaat het echter niet om 
geld vrij te maken. Soms blijft het geld om diverse redenen jarenlang ongebruikt. 
Een van de moeilijke problemen is de samenwerking met de Brusselse gemeenten. 
Welke concrete stappen heeft de Vlaamse Regering gezet om dit probleem aan te 
pakken?

2.3. Uiteenzetting van Yamila Idrissi

Yamila Idrissi heeft na de toelichting van de minister de indruk dat het beleid weer 
overgaat naar de orde van de dag. Ze erkent dat de Brusselaars aan het rechtkrab-
belen zijn. Hun veerkracht is inderdaad ongekend. Men mag echter niet vergeten 
wat er gebeurd is. Ze kan grotendeels akkoord gaan met de inhoud van de beleids-
brief, maar betwijfelt of dat voldoende is om een antwoord te bieden op de uitda-
gingen. Zij had verwacht dat de ingrijpende gebeurtenissen van vorig jaar een 
grotere impact zouden hebben op deze beleidsbrief. De minister zou op zijn minst 
één beslissing kunnen nemen die voor een radicale ommezwaai kan zorgen. Hij 
zou bijvoorbeeld kunnen kiezen voor de verdere invulling van het concept ‘brede 
school’ tot een soort vuurtoren. Ze is bereid om nuttige en radicale projecten te 
ondersteunen vanuit de oppositie. Ze vindt het positief dat de minister een nieuwe 
projectenlijn burgerschapsvorming ontwikkelt. Als echter dezelfde organisaties en 
mensen als gewoonlijk projecten zullen indienen dan schiet men zijn doel voorbij. 
Men moet evolueren naar nieuwe en inventieve projecten. Naast het projectmatige 
werk moet men ook streven naar cohesie in het beleid. 

De Vlaamse Regering streeft naar het oormerken van de subsidies van de sector-
decreten, die ze in het Brusseldecreet wil inkantelen. Waarom maakt de regering 
deze keuze? Bij andere gelegenheden benadrukt de regering namelijk dat men 
vertrouwen moet hebben in de lokale overheden. Hoe zal de oormerking eruit zien? 
De VGC-raad, waaronder de CD&V- en Open Vld-fracties, heeft bepleit dat er vanuit 
het Stedenfonds meer middelen uitgetrokken zouden worden voor Brussel. Dat is 
een sleutel voor het aanpakken van de grote stedelijke uitdagingen in Brussel. 
Spreekster ondersteunt de vraag van de VGC-raad. Hoe wil minister Sven Gatz, die 
lid is van Open Vld, dat realiseren? Wat is zijn tijdspad?

Het lid staat positief tegenover de intentie van minister Gatz tot meer samenwer-
king met collegae-ministers in Brussel. Ze wil weten welke projecten er werden 
goedgekeurd binnen de samenwerking met Brussels minister Madrane en op welke 
basis de minister de volgende projectoproep wil doen. Ze vindt het een goede zaak 
dat het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest meer inzet op cultuur. Ze vindt het ook 
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 positief dat Brussel als cultuurstad gepromoot werd in het Parijse Palais de Tokyo. 
Men had de ministers Sven Gatz en Pascal Smet daarbij moeten betrekken.

Aan Pathé Palace, de vroegere bioscoop, werd een bedrag van ongeveer 50.000 euro 
toegekend. Ze wil weten wat de stand van zaken is van dit dossier. Zij heeft de 
indruk dat er niet veel vooruitgang is geboekt. 

Ook het dossier van het Koninklijk Conservatorium zit in het slop. Vorig jaar heeft 
de minister de start van de renovatiewerken aangekondigd. Nu lijkt minister Sven 
Gatz dit dossier meer en meer door te schuiven naar minister Hilde Crevits. Er is 
een sense of urgency en toch slagen de politici er niet in om voor de noodzakelijke 
doorstart te zorgen. Hier moet men dus een tandje bijsteken.

Een beperkt deel van de middelen van het Vlaams Brusselfonds gaat naar de 
Koninklijke Vlaamse Schouwburg. Kan de KVS blijven rekenen op die middelen? 
Zo niet, zullen die middelen dan verder ingezet worden voor het beleidsdomein 
Cultuur? De minister heeft middelen gevonden voor het Kaaitheater en is een 
oplossing aan het zoeken voor De Vaartkapoen in Molenbeek. Gezien de media-
aandacht voor die gemeente, was het namelijk bitter dat net De Vaartkapoen 
dreigde te verdwijnen. De minister zoekt ook een oplossing voor andere gezel-
schappen zoals Tristero en Bloed. Heeft hij het nodige bedrag opgenomen in zijn 
eigen begroting? Hij mag dit niet afwentelen op de VGC. Ze gelooft dat de minister 
Brussel een warm hart toedraagt. Toch laat hij de cultuursector een beetje in de 
kou staan. De Brusselse cultuursector lijdt onder de gebeurtenissen van het afge-
lopen jaar. De minister heeft echter geen extra maatregelen genomen voor deze 
sector, noch vanuit Cultuur, noch vanuit Brussel. 

In verband met de subsidielijn Projecten voor Brussel wil spreekster weten welke 
nieuwe projecten van het voorbije jaar een duidelijk verschil kunnen maken. Wat 
zullen de criteria zijn voor de projectoproep Straatsburgerschap voor jongeren? 

De middelen van brede school Campus Nieuwland komen nu vrij. Yamila Idrissi 
vraagt of de wegvallende infrastructuurmiddelen niet verder kunnen worden 
ingezet voor de brede school. Door dit geld te investeren in werkingsmiddelen en 
innoverende, ondersteunende praktijken zou men een soort van proeftuin kunnen 
vormen die aantoont wat een school kan betekenen in het Brussel van morgen. 

Waar komt het geld voor het financieren van de Taalbarometer precies vandaan? 
De minister lijkt dit te halen bij de verenigingen. 

Strategische doelstelling 2 (SD2) luidt bruggen bouwen met andere Brusselse 
overheden en instellingen. In de begroting kan het lid daarvan echter niets terug-
vinden.

2.4. Uiteenzetting van Joris Poschet

Joris Poschet benadrukt dat het Vlaamse Brusselbeleid, dat gaat over de diensten 
van de Vlaamse Gemeenschap aan de Brusselaars, een sterke samenwerking vergt 
met de verschillende partners. Zijn fractie beschouwt de VGC als de natuurlijke 
partner van de Vlaamse Gemeenschap op het terrein. Karl Vanlouwe lijkt echter 
te dromen van een voogdij over de VGC die nog strakker is dan de voogdij op de 
andere lokale besturen. CD&V vindt dat de Vlaamse Regering kansen moet creëren 
voor de Brusselaars, goede kinderopvang, ouderenzorg, kwalitatief onderwijs, 
een voldoende sportaanbod, een rijk cultuurpalet en professionele begeleiding 
naar werk. De Brusselaars moeten de aangereikte kansen natuurlijk ook maxi-
maal grijpen. Het is een verhaal van rechten en plichten. Het imagoprobleem van 
Brussel is na de verschrikkelijke aanslagen nog groter geworden. Daarom is het 
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belangrijk om een positief verhaal te brengen. Dat is alleen mogelijk als iedereen 
zijn steentje bijdraagt en het Brusselse talent volledig benut wordt.

De minister zegt in zijn beleidsbrief (pagina 7) dat de Vlaamse Gemeenschap en de 
VGC hetzelfde belang en hetzelfde einddoel hebben, met name het aanbod van de 
Vlaamse Gemeenschap op basis van de Brusselnorm. De Brusselnorm is echter een 
minimumnorm. Voor een aantal beleidsdomeinen, onder meer Inburgering, gaat 
het niet op om Brussel te vergelijken met heel Vlaanderen, inclusief de landelijke 
gebieden. Daarom moet men de Brusselnorm flexibel interpreteren.

Voor de samenwerkingsprojecten 2016-2017 spreekt de minister vanuit zijn 
bevoegdheden Brussel en Cultuur. Waarom komen zijn bevoegdheden Media en 
Jeugd daarbij niet aan bod? Er is namelijk samenwerking mogelijk tussen BRUZZ 
en de VRT en tussen BRUZZ en RINGtv. 

Binnen de werkagenda van de Gemeenschappelijke Ambtelijke Commissie Brussel 
is er sprake van een screening en een rapportage. Aan wie zal er worden gerap-
porteerd? Dit moet ook besproken worden in de Commissie voor Brussel en de 
Vlaamse Rand van het Vlaams Parlement. Hij hecht veel belang aan het ontwerp 
van interpretatief kader. Dat is een taak voor de hele Vlaamse Regering.

De subsidies voor lokale ontwikkelingssamenwerking worden ingekanteld in het 
Gemeentefonds. Wat gebeurt er voor Brussel? De Brusselse gemeenten die nog 
willen intekenen op het Vlaams lokaal beleid rond ontwikkelingssamenwerking – 
momenteel zijn dat alleen Brussel-stad en Sint-Joost-ten-Node – moeten voldoende 
ondersteuning krijgen. 

Het voorontwerp van ordonnantie rond inburgering en integratie zou nu in een 
eerste lezing goedgekeurd zijn. Het wordt nu voorgelegd aan de Raad van State. 
Hij hoopt dat de Vlaamse Gemeenschap daarbij voldoende betrokken blijft. Het lijkt 
hem nuttig om de goedkeuring van de ordonnantie op Brussels niveau te koppelen 
aan het afsluiten van een samenwerkingsakkoord met de gemeenschappen. 

Het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest heeft een schoolfacilitator benoemd die kan 
helpen bij het zoeken naar een correcte vestigingsplaats, bij het versnellen van 
procedures en bij het wegwerken van eventuele administratieve tegenwerking 
op het gemeentelijke niveau. Hoe evalueert de minister de rol van deze school-
facilitator? 

De minister neemt zich voor de beleidsaanbevelingen van het Burgerkabinet door 
te geven aan de andere beleidsdomeinen. Zal hij deze aanbevelingen ook bezorgen 
aan het gemeentelijke en het federale niveau? 

Joris Poschet hoopt dat de Federale Regering snel een beslissing kan nemen rond 
het Koninklijk Conservatorium en dat de Franse Gemeenschap zich redelijk zal 
opstellen. Men mag het gebouw niet verder degraderen omwille van een dispuut 
over de perimeter. Dat zou de kostprijs van de renovatie nog hoger doen oplopen. 

Minister Jo Vandeurzen kondigt in zijn beleidsnota een campagne aan die de 
Brusselaars moet mobiliseren voor de VSB. Er is ook een toezegging vanuit het 
kabinet-Debaets. Minister Sven Gatz spreekt echter alleen over overleg met Jo 
Vandeurzen en met de GGC, en maakt geen melding van de VGC. Het lid veron-
derstelt dat het over een vergetelheid gaat. Hij vindt in elk geval dat de VGC 
hierbij betrokken moet zijn. De VSB wordt vermeld in de beleidsbrief Welzijn en 
Volksgezondheid, maar niet in de beleidsbrief Brussel. Hij hoopt dat minister Sven 
Gatz daar mee zijn schouders kan onder zetten. De Brusselaars moeten gemak-
kelijk kunnen inschrijven op de VSB. Ze mogen niet het slachtoffer worden van de 
complexiteit van de instellingen.
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 De minister zal het Magritte-huis in Jette financieel ondersteunen. Op welke basis-
allocatie staat dat bedrag? Gaat het om een structurele of om een projectmatige 
subsidie? Of gaat het om een eenmalige injectie voor infrastructuur? 

De beschrijving van de Brusselse uitdagingen in de beleidsbrief (pagina 15) vindt 
het lid nogal vaag. Daarbij kwam de demografische boom zelfs niet aan bod. 

De komende jaren zal Brussel via het Vlaams Brusselfonds kunnen beschikken over 
een aantal miljoenen euro extra. De minister zal dat investeren in dko, cultuur 
en welzijn. Binnen deze commissie hebben alle fracties steeds gezegd dat een 
substantieel deel van dat bedrag gebruikt dient te worden voor kinderopvang. Nu 
zegt de minister evenwel dat men keuzes moet maken, dat men niet en in het seni-
orenbeleid en in de kinderopvang kan investeren. Hij denkt nochtans dat er meer 
vraag is naar kinderopvang dan naar woonzorgzones. Hij vraagt de minister met 
aandrang om dat opnieuw te bekijken. 

Binnen het horizontaal gelijkekansenbeleid wil de minister een draagvlak creëren 
voor de seksuele diversiteit van de hoofdstad (pagina 19). Hoe werkt hij daarvoor 
samen met het Brusselse niveau? 

De CD&V-fractie hoopt op een evenwichtige verdeling van de middelen voor weten-
schappelijk onderzoek over de verschillende onderzoeksinstellingen. 

Van Hallo Brussel, het meldpunt voor de promotie van Brussel, had het lid nog 
nooit gehoord. Hoeveel telefonische oproepen heeft dit meldpunt gekregen? Hoe 
wordt er promotie gemaakt voor Hallo Brussel? Op deze vraag kan de minister 
gerust schriftelijk antwoorden. 

Hoeveel heeft de documentaire van Tijn Sadée (pagina 27) gekost? Is hiervoor 
een openbare aanbesteding gebeurd? Op welke basisallocatie wordt dit gefinan-
cierd? Kuumba werkt samen met het vrijzinnige Huis van de Mens en met de Vrije 
Universiteit Brussel om studenten beter kennis te laten maken met Brussel. Is er 
een open oproep geweest? Tochten van de Hoop, een christelijk initiatief, neemt 
ook waardevolle initiatieven. Heeft die vzw geen interesse getoond voor een open 
oproep, of werd ze er niet bij betrokken?

Welk bedrag werd er uitgetrokken voor Maghreb TV? Hoeveel reportages zullen er 
worden gemaakt? Zullen deze reportages worden gemaakt door freelancers of zal 
er samenwerking zijn met BRUZZ? 

In Brussel wonen er veel singles die het financieel niet zo makkelijk hebben 
omdat ze de vaste kosten alleen moeten dragen. Joris Poschet vindt het opval-
lend dat minister Sven Gatz inzake armoedebestrijding niet verwijst naar de VGC 
of naar de afspraken met minister Liesbeth Homans, de Vlaamse minister voor 
Armoedebestrijding, behalve dan voor de projecten rond cultuurparticipatie. Welke 
stimulerende en coördinerende rol wil de minister op het vlak van armoedebestrij-
ding opnemen? De minister kan op dat vlak niet alle problemen oplossen, maar hij 
kan wel zijn beste beentje voorzetten. 

Wordt er rond de studentenaangelegenheden verder samengewerkt met het plat-
form student.brussels en met Brussels minister-president Rudi Vervoort? 

Het lid heeft meermaals vastgesteld dat er onvoldoende waardevolle cijfers zijn 
voor Brussel. De stadsmonitor bundelt veel kerngegevens van de dertien Vlaamse 
centrumsteden, maar niet van Brussel. Blijkbaar vindt men dat moeilijker te peilen. 
Hij denkt dat er creatieve oplossingen mogelijk zijn. Men zou bijvoorbeeld kunnen 
werken met de mensen die aangesloten zijn bij de VSB, althans als dat geen 
problemen oplevert met de privacywetgeving. Nu heeft men ervoor gekozen om 
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een aantal statistische gegevens te koppelen aan de Taalbarometer. Hij vraagt dat 
de minister dit mee zou opvolgen binnen de regering.

Bij de VGC-dotatie was er lang sprake van een strategisch plan. De eerste beleids-
periode zou drie jaar duren, namelijk van 2016 tot 2018, en daarna zou het gaan 
over een periode van vijf jaar. De beleidsbrief 2017 zegt echter dat de Vlaamse 
Regering en het VGC-college in de volgende regeerperiode hun onderlinge rela-
ties kunnen modelleren op strategische hoofdlijnen, op basis van het op te stellen 
Brusseldecreet. Dat lijkt hem logischer, maar het is wel een voorafname voor de 
volgende meerderheid. 

In verband met het Brusseldecreet onderzoekt men hoe de sectorale middelen 
geoormerkt ondergebracht kunnen worden in de dotatie van de VGC. Zijn fractie 
was binnen de meerderheid akkoord om de sectorale middelen over te brengen 
naar het Gemeentefonds zonder oormerking. De oppositie was daartegen maar 
vroeg om voor de dotatie voor de VGC hetzelfde toe te passen. Persoonlijk vindt 
het lid een oormerking op zich geen slechte zaak. 

De minister benadrukt in zijn beleidsbrief – met een expliciete titel – dat hij geen 
afzonderlijke imagocampagne wil voor Brussel omdat dat contraproductief zou 
werken. Tegelijk lanceert hij echter een heel aantal beleidsvoorstellen, onder meer 
Mixity, die net functioneren als een imagocampagne voor Brussel. Dat vindt Joris 
Poschet een goede zaak maar dat mocht dan ook in de titel vermeld worden.

Over het algemeen steunt CD&V dit beleid. Zijn fractie blijft echter vooral problemen 
hebben met de besteding van het Vlaams Brusselfonds.

2.5. Uiteenzetting van Lionel Bajart

Lionel Bajart vindt dat deze gedetaileerde beleidsbrief een hart heeft voor Brussel. 
De minister speelt niet alleen een coördinerende rol binnen de Vlaamse Regering, 
hij heeft ook een rol naar de andere overheden op het Brusselse speelveld en daar 
bovenop dient hij rechtstreekse bevoegdheden ter harte te nemen. Volgens het lid 
is dat sterk werk. De opdracht kan echter nooit af zijn. Dat vergt samenwerking 
met verschillende overheden – wat niet gemakkelijk is – en participatie bottom-up 
van de Brusselaars zelf. 

Bij het begin van de regeerperiode werden er besparingen doorgevoerd, maar voor 
de toekomst werd er een groeipad beloofd. Nu staat men opnieuw op het niveau 
van de vorige regeerperiode, zowel voor de beleidskredieten, voor de dotatie van 
de VGC als voor het Vlaams Brusselfonds. De minister werkt dus verder in moei-
lijke tijden, en maakt ook ruimte vrij voor beleid. Het is dus niet ‘business as usual’, 
maar ‘voesj’ doen, zoals men in Brussel zegt.

De Open Vld-fractie steunt de minister in zijn visie op het gebruik van het Nederlands 
in Brussel en in zijn open blik op cultuurcommunicatie. De fractie beseft dat Brussel 
een grote rijkdom heeft op cultureel vlak. Het zou niet efficiënt zijn om de opsplit-
sing naar taal door te trekken in de cultuurcommunicatie. Dit zou het samenleven 
in de hoofdstad ook geen deugd doen. Door het aanhalen van de banden met de 
andere gemeenschappen kan men het Brusselse imago oppoetsen. Dat gebeurt 
per definitie over de taalgrenzen heen. Zo kan men een breed gedragen visie op 
Brussel realiseren. Het Burgerkabinet is hiervan een goed voorbeeld. Dat overleg 
is ook nodig opdat de verschillende gemeenschappen elkaar niet zouden tegen-
werken en om een versnipperd werkveld beter te bedienen. Daarbij denkt hij niet 
alleen aan het cultuurbeleid, maar ook aan het welzijns- en jeugdbeleid. 

Spreker vindt het positief dat de minister de link tussen Brussel en de Vlaamse 
Rand wil versterken. De Vlaamse Rand moet echter ook inspanningen doen. In de 
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 beleidsbrief Vlaamse Rand komt dat nauwelijks aan bod en Brussel wordt stief-
moederlijk behandeld. Daarom dringt hij er bij minister Sven Gatz op aan dat hij 
steeds minister Ben Weyts bij zijn beleid zou betrekken. Ondanks de grenzen zijn 
Brussel en de Vlaamse Rand namelijk geen afgescheiden gebieden. Grootstedelijke 
tendensen stoppen niet bij geografische grenzen. Het versterken van de link met 
de Vlaamse Rand kan ook gebeuren via de media. In de beleidsbrief leest hij dat 
BRUZZ meer aandacht moet hebben voor de Rand. Daarom kan het opportuun zijn 
om te streven naar een sterkere samenwerking tussen BRUZZ en RINGtv.

Open Vld kan zich ook vinden in de manier waarop minister Sven Gatz is omgegaan 
met de gevolgen van de terreur in Brussel. Hij heeft zich gehoed voor overhaaste 
acties. Hij heeft geprobeerd om te onderzoeken wat er schort en om daarop in 
te spelen. Het project Straatburgerschap kan de hand reiken aan jongeren die 
zich onvoldoende vertrouwd voelen met onze samenleving. Zijn fractie hoopt dat 
de acties van deze minister en van andere overheden kunnen bijdragen aan een 
samenleving die naam waardig. 

Zijn fractie is een voorstander van de campagne Mixity, die diversiteit ziet als 
een kracht en een opportuniteit. Kan Couleur Café steun krijgen binnen deze 
campagne? Kan men niet beter opteren voor een evenement dat minder bekend is 
bij het brede publiek? 

Brussel blijft al te vaak een blinde vlek in het onderzoek van de Vlaamse Regering. 
Dat geldt ook voor de Vlaamse Regionale Indicatoren. De Taalbarometer blijft nood-
zakelijk. Hij vraagt zich echter af waarom de middelen daarvoor moeten afkomstig 
zijn van het Brusselbeleid. De band met Vlaanderen wordt duidelijk vergeten. Hij 
stelt vast dat Brussel niet bekeken wordt als de hoofdstad van Vlaanderen. Dit is 
geen kritiek op de beleidsbrief van de minister.

2.6. Uiteenzetting van Peter Persyn

Peter Persyn vindt veel dynamiek in de beleidsbrief Brussel. Er is al veel gezegd 
door de collega’s, hij zal zich concentreren op welzijn en zorg. De historische 
achterstanden in Brussel inzake welzijn en zorg zijn bekend. De Brusselnorm wordt 
niet gehaald voor dit beleidsdomein, maar er is een inhaaloperatie aan de gang. 
Het lid begint met positieve signalen te melden zoals de actie ‘Brussel helpt’ van 
BRUZZ om mensen met een beperking een hart onder de riem te steken. BRUZZ 
zelf is een illustratie van hoe een atmosfeer van rampspoed kan evolueren naar 
een positief verhaal.

De N-VA-fractie is verheugd dat de minister het Vlaams Brusselfonds zal inzetten 
om deze inhaalbeweging vorm te geven. Dat is echter niet voldoende. Daarom is 
het belangrijk om met Vlaams minister voor Welzijn, Jo Vandeurzen, een struc-
turele aanpak uit te werken voor de langere termijn. De problemen kunnen niet 
helemaal opgelost raken in deze regeerperiode. Desnoods moet men evolueren 
naar een oplossing sui generis voor Brussel. 

De VSB, met onder meer de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden, vormt een 
complex dossier. Hij vraagt dat minister Sven Gatz als katalysator zou optreden 
om in overleg met de vakministers Bianca Debaets en Jo Vandeurzen en met hun 
Franstalige collega’s, een goede oplossing uit te werken. Daarbij zal men stoten op 
administratieve, juridische en verzekeringstechnische problemen. Daarvoor moet 
men dan ook een beroep doen op de expertise van de Vlaamse administratie, van 
de Brusselse Welzijnsraad en van het Kenniscentrum Woonzorg. Het is belangrijk 
om de expertise van die Brusselse organisaties maximaal te benutten, ook al is er 
daar momenteel een rationaliseringsoefening aan de gang.
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De spreker benadrukt dat men in de hoofdstad moet werken aan een positieve 
beeldvorming rond ouderen, ongeacht hun origine, hun taal of hun sociale status. 
Hij vindt dat men de Brusselse ouderen vaak onrecht aandoet. Veel Brusselaars 
slagen er niet in om de nodige thuiszorg te vinden, ook niet als ze bemiddeld 
zijn. Dat heeft niet te maken met onvoldoende dienstverlening, maar met slechte 
toe leiding. Vlamingen die vijftig of zestig jaar geleden als jonge werknemers in 
Brussel zijn komen wonen, zullen, als ze oud zijn, terugvallen op hun originele 
taalregisters, zelfs als ze meertalig zijn. Zeker als er sprake is van beginnende 
dementie, begrijpen ze de nieuwe Brusselaars niet die actief zijn in de zorg. Mutatis 
mutandis geldt dit ook voor de oudere mensen van buitenlandse origine die goed 
Frans spreken. Hij is blij dat de minister zijn bezorgdheid rond de Taalwetwijzer 
deelt. Vlamingen moeten in de hoofdstad in hun eigen taal verzorgd kunnen 
worden. Voor zijn fractie blijft dat een heel belangrijk aandachtpunt. Nu zou dat de 
goede richting uitgaan.

2.7. Antwoord van minister Sven Gatz

Minister Sven Gatz deelt de bekommernis van Elke Van den Brandt voor de valkuil 
van allemaal projecten naast elkaar zonder samenhang. Daarom wil hij de erva-
ring van de twee in Brussel lopende projecten rond de positieve identiteitsvorming 
meenemen in het project Straatburgerschap. Ook wil hij de diverse projecten meer 
op elkaar afstemmen via een rondetafel. Hij zal, in overleg met de andere ter zake 
bevoegde ministers, proberen de stap te zetten naar een meer afgestemd jeugd-
beleid. Een dergelijke aanpak vergt echter tijd. 

Verschillende sprekers hebben gezegd dat de samenwerking tussen de VGC en 
de Vlaamse Gemeenschap binnen de GACB vlotter had gekund. In dat verband 
merkt de minister op dat de politici die moeten samenwerken wel deel uitmaken 
van verschillende partijen. Daarbij kan een individuele politicus ervoor kiezen om 
een incident te creëren of om het meningsverschil uit te klaren en het incident te 
vermijden. Dat laatste is de beste oplossing, maar dat lukt niet altijd. 

Hij erkent de samenhang tussen de dertigpercentnorm en de vijfpercentnorm. Hij 
wil een realistisch groeipad creëren, op basis van de cijfers die weldra beschikbaar 
zullen zijn. Daarbij zullen diverse discussies samenvallen: de keuze van de concrete 
projecten, de kritiek van de oppositie en de vraag van onder meer Joris Poschet 
om sommige normen te herzien. Nu wordt er een vrij lineaire aanpak gehanteerd. 
Met deze commissie wil hij bespreken of dit ook in de toekomst zo moet blijven. 
De GACB rapporteert formeel aan haar twee opdrachtgevers, namelijk de VGC en 
de Vlaamse Regering. De minister is bereid om de commissie deelachtig te maken 
aan het debat over de twee Brusselnormen. 

Na twee moeilijke jaren heeft het Vlaams Brusselfonds weer een zicht op groei. 
De minister heeft destijds aangekondigd dat de groeimarge gelijk verdeeld zou 
worden tussen Welzijn en Cultuur. Hij heeft nooit een formele toezegging gedaan 
dat Welzijn tot kinderopvang verengd moest worden. Hij is in gesprek met Brussels 
minister Bianca Debaets over het inzetten van middelen. De projecten voor woon-
zorg zijn bijna klaar. Ze worden gerealiseerd met meerdere financieringshefbomen. 
De middelen van het Vlaams Brusselfonds vormen een hefboom voor de realisatie 
van de projecten. Daarnaast is de minister ook gesprekken aan het voeren over 
het realiseren van een kinderdagverblijf, in samenwerking met de VGC en collega 
Debaets. Het gaat echter niet alleen over kinderopvang. Men onderzoekt ook wat 
men het best en het snelst kan realiseren. Het is de bedoeling van de minister om 
met de beschikbare middelen op beide terreinen een verschil te maken. 

Hij vermoedt dat men in de vorige regeerperiode gebruik heeft gemaakt van het 
Vlaams Brusselfonds om de onvoldoende financiering van de KVS te compenseren. 
Dat engagement loopt tot het einde van de subsidieperiode. De nieuwe subsidie-
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 periode begint in 2017. Hij heeft gestreefd naar een zo hoog mogelijke structurele 
financiering van de KVS in het Kunstendecreet zodat er geen bijkomende financie-
ring nodig is. 

Yamila Idrissi repliceert dat ze hierover meer duidelijkheid vroeg. Ze heeft niet 
gevraagd dat die middelen naar de KVS moeten gaan. Minister Sven Gatz vervolgt 
dat de middelen van het Vlaams Brusselfonds, die tot het eind van dit jaar nog naar 
de KVS gaan, een bedrag van 100.000 tot 200.000 euro, zullen worden gebruikt 
voor subsidiëring van De Vaartkapoen en eventueel nog enkele andere initiatieven. 
De facto gaat het dus om een verschuiving van de middelen. Hij staat achter de 
beslissing die vroeger minister van Brussel Pascal Smet in de vorige regeerperiode 
heeft genomen rond de KVS. Daarnaast wil de minister ook investeren in de infra-
structuur van het Kaaitheater.

Een investering in het dko is ook een investering in het welzijn van de jeugd. 
Verschillende kunstacademies bereiken een breder doelpubliek dan vroeger. Dat 
is een vorm van brede school. Blijkbaar komen investeringen voor het dko niet 
van de grond via de andere mogelijke subsidiëringskanalen. Daarom maakt de 
minister werk van een investeringsprogramma dat in de volgende regeerperiode 
kan worden voortgezet. Dat is een politieke keuze van hemzelf. 

Minister Sven Gatz vermoedt dat het nog wel een tijdje zal duren eer de historische 
achterstand inzake welzijn volledig ingelopen is. Er is een verband met de VSB. 
Minister Jo Vandeurzen is bereid om de VSB uit te rollen, maar hij wil wel weten 
over hoeveel mensen het gaat. Het is echter nog niet duidelijk welk initiatief de 
GGC op dat vlak zal nemen. Eens men daarop een beter zicht heeft, zal men een 
beroep moeten doen op institutionele spitstechnologie. Naarmate het Brusselse en 
het Vlaamse systeem beter op elkaar ingespeeld raken, zal ook duidelijker blijken 
hoe groot de historische achterstand is. Het gaat namelijk om communicerende 
vaten. In de mate dat er goede complementariteit is vanuit de GGC is de histo-
rische achterstand misschien iets minder groot dan men nu denkt. De minister 
steunt minister Jo Vandeurzen in die moeilijke opdracht. De Vlaamse middelen 
voor Brusselbeleid kunnen daartoe bijdragen maar zullen zeker niet voldoende 
zijn. Ook de middelen vanuit de welzijnsbegroting zullen ingezet moeten worden. 

Het budget voor het Kunstendecreet wordt ten opzichte van de begrotingsaan-
passing 2016 met tien miljoen euro opgetrokken voor de werkingssubsidies van 
de grote instellingen, en voor het optrekken van de projectenmiddelen. Er is dus 
meer geld dan na de besparingen bij het begin van zijn aantreden als minister. Hij 
was gedwongen om keuzes te maken. Er is een systeem van checks and balances 
binnen diverse commissies. De tijd dat een minister zijn eigen favoriete projecten 
kon laten voorgaan is lang voorbij. Voor de verdeling is er overleg geweest met de 
Brusselse ministers Pascal Smet voor Cultuur en Guy Vanhengel voor Onderwijs. 
De beslissingen voor de drie grote steden blijven stabiel. Er is nog een lichte stij-
ging met 600.000 euro voor heel Brussel. De verdeling van de middelen gebeurt 
niet meer als voorheen; nu is het de bedoeling om versnippering te voorkomen. 
In de grote steden moeten de schepenen proberen om de zaken op te vangen die 
niet meer gesubsidieerd worden door Vlaanderen. In Brussel is dat een opdracht 
voor de VGC. Daar werd echter geen oplossing gevonden. Het wordt namelijk een 
iets moeilijker jaar voor de VGC-begroting. Men heeft wel De Vaartkapoen kunnen 
onderbrengen in het Vlaams Brusselfonds en het project Jeugd en Muziek Brussel 
bij Brussels minister Guy Vanhengel. Voor de Brusselse organisaties die geen subsi-
dies hebben ontvangen op basis van het Kunstendecreet, is er dus de projectenpot. 

Minister Sven Gatz sluit zich aan bij de vaststelling van Karl Vanlouwe dat de 
huidige Brusselnorm voor de meeste bevoegdheidsdomeinen gehaald wordt. Er is 
natuurlijk nog verbetering mogelijk. Karl Vanlouwe heeft bijvoorbeeld in een inter-
view met Brussel Deze Week gezegd dat er nog werk aan de winkel is voor Sport 
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en Welzijn. Voor de komende jaren zullen er nog discussies zijn over een andere 
aanpak. 

Karl Vanlouwe heeft ook gezegd dat men de middelen voor de Taalbarometer 
misschien beter gebruikt had voor ondersteuning op het terrein. De minister vindt 
het essentieel om de Taalbarometer om de vijf jaar uit te voeren. Hij wil daar ook in 
investeren. Daaruit haalt men namelijk veel informatie waarop de politici zich kunnen 
baseren voor het beoordelen van de Brusselnorm en van het maatschappelijk nut van 
bepaalde investeringen. De Taalbarometer houdt ook verband met het bredere poli-
tieke debat. In dat verband heeft hij er bij VRIND op aangedrongen om de Brusselse 
cijfers mee te nemen. Voor het antwoord van VRIND verwijst de minister naar de 
bijlagen bij dit verslag. Op een bepaald ogenblik kan de Taalbarometer ook rele-
vant worden in andere delen van Vlaanderen. Op het terrein zal de talenkennis er 
misschien gelijkaardige kenmerken vertonen als in Brussel, ook al is de situatie van 
de bestuurstaal er helemaal anders. Kind en Gezin peilt nu al naar de kennis van het 
Nederlands bij ouders in de Vlaamse Rand. 

Karl Vanlouwe erkent dat de Taalbarometer nodig is. Meten is weten. Hij ziet wel 
een discrepantie tussen de uitgaven voor de Taalbarometer en de uitgaven voor het 
werkelijke taalbeleid in Brussel. Hij vindt het bijvoorbeeld belangrijk dat het Huis 
van het Nederlands een beleid kan voeren in Brussel. Minister Sven Gatz erkent 
dat het Huis van het Nederlands goed werk levert. Als de uitdagingen stijgen, dan 
moet men daar misschien consequenties aan verbinden. Hij is bereid om dat dan 
te bekijken. 

Voor het antwoord op de vragen van Karl Vanlouwe over het aanbod van het 
Huis van het Nederlands aan de gemeentebesturen, de Franstalige scholen en de 
gemeenschapscentra verwijst de minister naar de bijlagen bij dit verslag.

Bij het uitwerken van het Brusseldecreet wil hij, net als voor de GACB, een middenweg 
bewandelen tussen voogdij en regie. De VGC vraagt een inkanteling van de sector-
decreten en meerjarige zekerheid. In ruil wil de Vlaamse Gemeenschap dat er 
afspraken worden gemaakt rond de regiefunctie van de VGC, ook ten aanzien van 
de gemeenten, en rond de strategische doelstellingen. Die doelstellingen worden 
niet opgelegd, maar onderhandeld. Het is een relatie van geven en nemen, zoals 
tussen de Vlaamse Regering en de gemeenten. De Vlaamse overheid moet tot op 
zekere hoogte een sturende rol kunnen spelen. Er is overleg geweest over het 
Brusseldecreet met de administratie Binnenlands Bestuur en met de verschillende 
deelsectoren van de gemeenschapsaangelegenheden. Hij verwacht dat het ontwerp 
van decreet voor de zomer zal worden voorgelegd aan de Vlaamse Regering. Een 
aantal formele elementen en de sturingsmechanismen zullen erin worden gevat. 
Niet alles wordt altijd gevat in een decreet. Het Brusseldecreet zal een onderdeel 
zijn van de oefening van de GACB. 

Het N-logo, dat unaniem goedgekeurd is door de Vlaamse Regering, zal desgeval-
lend aan de straatkant aangebracht worden als de Vlaamse Gemeenschap een 
bepaald initiatief financiert. De minister bekijkt parallel daarmee hoe men ten 
aanzien van de gebruikers duidelijk kan maken dat het gaat om een partnerschap 
tussen de Vlaamse Gemeenschap en de VGC.
 
Het corpus van de ordonnantie rond inburgering is sterk geïnspireerd op de 
constructie die in Vlaanderen al een hele tijd wordt toegepast. Nu moet er een 
samenwerkingsovereenkomst worden afgesloten, zodat de ordonnantie in perfect 
partnerschap kan worden uitgevoerd. De minister zal dat bekijken samen met 
minister Liesbeth Homans. In principe zal dit in de komende weken op de agenda 
komen.
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 De subsidiëring van Maghreb TV is een project, en projecten zijn per definitie tijde-
lijk. Minister Sven Gatz wil daarvoor 70.000 euro uittrekken. Bedoeling is het aanbod 
van de Vlaamse Gemeenschap kenbaar maken voor die doelgroep. Hij wil ook de 
uitzendingen in het Nederlands stimuleren. Voor bijkomende details verwijst de 
minister naar de bijlage 4 bij dit verslag. 

Ook het actieplan voor de antennewerking van Muntpunt ten aanzien van biblio-
theken en gemeenschapscentra laat hij opnemen in bijlage 4 bij dit verslag. 

Binnen het Brusselse onderwijs wordt er op sommige werven grote vooruitgang 
geboekt. Voor een stand van zaken verwijst de minister naar de bijlagen bij dit 
verslag. Als men de normale procedures volgt, zal er geen enkele school gebouwd 
zijn vóór het einde van deze regeerperiode. Soms moet men dus een forcing 
doorvoeren. De VGC heeft dit gedaan bij de vernieuwbouw van de school in de 
Kasterlindenstraat. Gelijksoortige realisaties zijn ook elders mogelijk, bijvoorbeeld 
voor de KUB en in de Gallaitstraat in Schaarbeek. 

Minister Sven Gatz heeft met belangstelling geluisterd naar de suggestie van Karl 
Vanlouwe over de buurtinformatienetwerken. Hij is niet tegen dergelijke netwerken 
als ze ontstaan vanuit een lokaal weefsel. Hij ziet echter niet in waarom de Vlaamse 
Gemeenschap daarin een sturende rol zou moeten opnemen. 

Op de opmerking van Yamila Idrissi, die vindt dat het beleid te veel ‘business as 
usual’ is, antwoordt hij dat hij niet gelooft in een radicale ommezwaai, maar wel 
in gestage hervormingen. In de toon van Yamila Idrissi hoort hij enige radicaliteit, 
maar in de voorstellen die ze hem voorlegt vindt hij dat niet terug. Er wordt wel 
degelijk geïnvesteerd in de stad: in cultuur, in welzijn, in onderwijs, in de buurten 
en in jongeren. Tot nu toe kan niemand bewijzen dat hij een goed functionerend 
deradicaliseringsprogramma gevonden heeft. Er wordt wel gezocht naar moge-
lijkheden. Hij denkt dat het met een veelheid aan oplossingen zal zijn dat men 
resultaten boekt. Een initiatief als Circus zonder handen heeft bijvoorbeeld niets te 
maken met deradicalisering, maar wel met positieve identiteitsvorming. Hij werkt 
dus voort. Hij denkt wel dat er op het terrein dingen veranderen. 

Men heeft van bij het begin gezegd dat de regeling rond de oormerking van de 
sectorale subsidies niet zou gelden voor Brussel en de Vlaamse Rand. De praktijk 
uit het verleden heeft echter uitgewezen dat er dan minder garanties zijn dat niet 
geoormerkte middelen voor het juiste doel zullen worden gebruikt. Dat maakt ook 
deel uit van de discussie met de VGC over de regierol. 

Voor de informatie over de projectoproep Straatburgerschap – het aantal projecten, 
hun impact en de partners – verwijst de minister naar de bijlagen bij dit verslag. 
In bijlage 4 vindt men ook de laatste stand van zaken over Pathé Palace. De 
50.000 euro die hij daarvoor klaar houdt, is bedoeld voor de start. Hij heeft dat 
geld echter nog niet kunnen uitgeven. De minister kan niet overal bemiddelen. 
Hij zal dit wel nog eens aankaarten bij Alda Greoli, minister van Cultuur van de 
Fédération Wallonie-Bruxelles. Na een tweetal jaar, zal hij zijn bijdrage evalueren. 
Hij heeft wel de indruk dat er momenteel geen vooruitgang wordt geboekt.

De cultuuradministratie heeft een rapport opgemaakt over de gevolgen van de 
lockdown en de aanslagen op de culturele instellingen. Hij zal dat doorgeven aan 
het commissiesecretariaat. Bij vijf instellingen werd er gepeild naar hun minderin-
komsten en hun meeruitgaven. Bij het Kaaitheater en bij Bronks waren de gevolgen 
nauwelijks financieel voelbaar. Bij de KVS en bij de Beursschouwburg was er wel 
een kleine impact van ongeveer 20.000 euro op jaarbasis. Bij de Ancienne Belgique 
was de impact groter. In dat laatste geval overweegt hij een financiële tussen-
komst. Voor de instellingen die hij heeft genoemd, lijken de economische effecten 
dus nog mee te vallen.

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=8089
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=8089
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=8089
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Op de vraag van Yamila Idrissi over subsidielijn Projecten voor Brussel antwoordt 
hij dat een aantal meerjarige projecten, bijvoorbeeld Boterhammen in het Park en 
Brosella, niet in het gedrang komen. Hij weet dat projecten per definitie tijdelijk 
zijn, maar geen enkele minister zal het aandurven om deze projecten niet langer 
te subsidiëren. Hij is ook bereid om een overzicht te geven van de projecten die dit 
jaar aflopen (zie bijlagen). Op basis daarvan kan er een discussie worden gevoerd 
over de beschikbare beleidsruimte. 

De Taalbarometer wordt grotendeels gefinancierd vanuit het Vlaamse 
Brusselfonds. Er is ook een bedrag van 72.000 euro uit de algemene werkings-
kosten (PJ0-1PGI2AB-WT). Geen enkel project of organisatie heeft minder subsidie 
gekregen omwille van de Taalbarometer. 

Op het pleidooi voor meer middelen vanuit het Stedenfonds antwoordt de minister 
dat het vooral de bedoeling is om resultaten te boeken. Hij suggereert het debat 
over de methodologie begin volgend jaar te voeren. 

De minister erkent dat er in de beleidsbrief minder expliciete verwijzingen zijn naar 
de beleidsdomeinen Media en Jeugd. De redactionele samenwerking tussen BRUZZ 
en RINGtv evolueert goed. Hij wil dit loskoppelen van de grotere oefening voor de 
regionale TV in het algemeen. Hij vindt het vooral belangrijk dat er op die manier 
een betere informatie-uitwisseling wordt gerealiseerd tussen Brussel en de Rand. 
Hij wil ook de structurele samenwerking tussen BRUZZ en de VRT verder in kaart 
brengen en bevorderen. Hij merkt nog op dat het Vlaams Kenniscentrum voor 
Mediawijsheid ook werkt voor de Brusselse scholen en organisaties. 

De ruimte die hij in de ‘Brusselprojectenpot’ kan vrijmaken voor het Straat burger-
schap wil hij koppelen aan het bredere discours dat de minister al enkele maanden 
voert met de commissieleden, met de sector en vanuit het Burgerkabinet, over de 
‘bruggenbouwers in het jeugdwerk’. Hij zal wat middelen kunnen mobiliseren voor 
bijkomende realisaties, zowel in Vlaanderen als in Brussel. 

Minister Sven Gatz weet nog niet wat er na het Burgerkabinet moet komen. Hij wil 
onderzoeken wat het draagvlak is van de verschillende aanbevelingen en op welke 
beleidsniveaus hij die wil aankaarten. 

Minister Jo Vandeurzen zal een campagne voeren rond de VSB. De minister 
van Brussel hoeft daar niet bij betrokken te zijn. Minister Vandeurzen zal de 
Nederlandstalige Brusselaars, de Brusselse Vlamingen hiervoor sensibiliseren via 
andere communicatiekanalen, op zijn eigen manier. 

Het Magritte-huis in Jette kan een grotere uitstraling krijgen met een nieuwbouw 
voor een museum voor abstracte kunst naast de vroegere woning. De Vlaamse 
Gemeenschap zal een of twee bedragen vrijmaken voor de realisatie van het 
gebouw. Dit jaar gaat het om een bedrag van 90.000 euro. Ook de gemeente Jette 
heeft een bijdrage geleverd. De Franse Gemeenschap overweegt werkingsmid-
delen toe te kennen. 

Hallo Brussel is een contactpunt van Muntpunt voor Vlaamse groepen die een dag 
willen doorbrengen in Brussel. Dat is een actiepunt voor 2017.

De GGC maakt op geregelde tijdstippen een armoedebestrijdingsplan op. Het 
volgende plan is nakende; het zit nu bij de interkabinettenwerkgroep. In dat plan 
ligt het zwaartepunt van het armoedebestrijdingsbeleid in Brussel. In samenspraak 
met minister Liesbeth Homans wil hij overleg met de GGC over de Vlaamse comple-
mentariteit. Vlaams minister Liesbeth Homans geeft geld via het Stedenbeleid aan 
de VGC en dus is het in feite de VGC die met de GGC complementair moet werken. 
Het moet duidelijk worden wie wat doet in het kader van de rechtstreekse armoe-

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=8089


48 15 (2016-2017) – Nr. 7-B

Vlaams Parlement

 debestrijding. De hoofdpartner is wel de GGC. Er is nu overleg gepland met de VGC 
en met het kabinet-Homans.

In een volgende beleidsbrief zal minister Sven Gatz dieper ingaan op de verhou-
ding tussen de Rand en Brussel. In de voorliggende beleidsbrief heeft hij wel 
gewezen op de redactionele samenwerking tussen BRUZZ en RINGtv. Er was ook 
een soort van pelgrimstocht van de Beursschouwburg in hartje Brussel naar de 
westrand in Dilbeek. Deze mensen zijn te voet naar Dilbeek getrokken om daar een 
beursschouwburgavond door te brengen. Brusselaars vinden het vaak evident dat 
iedereen naar Brussel komt. Hier heeft men dus de omgekeerde beweging gedaan. 
In beide voorbeelden hebben mensen op het terrein het initiatief genomen. 

Het programma van Mixity zal wellicht bekende en verrassende elementen bevatten. 
Er zijn in elk geval elementen van Couleur Café opgenomen in het programma van 
Mixity. Voor een overzicht van het Mixity-programma in 2017 verwijst de minister 
naar de bijlagen bij dit verslag. 

Hij is blij met de inhoudelijke beschouwingen van Peter Persyn. Hij zal rekening 
houden met de nadruk die hij heeft gelegd op de Taalwetwijzer.

2.8. Repliek van de leden en antwoord van de minister

Elke Van den Brandt heeft bewust gekozen voor een positieve toon. Ze wil zijn 
beleid kritisch beoordelen, maar ziet de minister als een bondgenoot. Ze hoopt 
dus op samenwerking. Met een aantal antwoorden van de minister kan ze akkoord 
gaan. Ze staat bijvoorbeeld achter de voortzetting van de Taalbarometer, ook al 
kost dat geld. 

Binnen de meerderheid is er blijkbaar onenigheid over het gebruik van het Vlaams 
Brusselfonds. Spreekster erkent dat ze pleit voor meer kinderopvang in Brussel, 
maar niet om via het fonds alle problemen van de kinderopvang in Brussel op te 
lossen. Als er extra geld nodig is voor kinderopvang in Brussel, dan moet dit van het 
Vlaamse welzijnsbudget komen. Het Vlaams Brusselfonds is goed om aan nieuwe 
dingen die niet spontaan op gang komen een boost te geven. Men mag niet in de 
val trappen om inzake welzijn te willen kiezen tussen kinderopvang of ouderenzorg. 
Er is in Brussel een grote nood aan kinderopvang, jeugdhulp, hulp voor personen 
met een handicap, geestelijke gezondheidszorg en thuishulp. Brussel beschikt wel 
over een redelijk aantal woonzorgcentra; Brusselaars gaan vaker naar een klassiek 
rusthuis. Voor ouderenzorg moet er meer ingezet worden op thuiszorg. Ze betreurt 
dan ook dat de projecten rond zorgcoördinatie die ouderen helpen om thuiszorg te 
vinden, verdwenen zijn. Het zou goed zijn die terug in gang te zetten.

Het lid beseft dat men in Brussel keihard moet inzetten op scholenbouw. Ze vindt 
dat er in Brussel een aantal stappen gezet zijn om de criteria voor het verlenen van 
een bouwvergunning te versoepelen. Bij het verlenen van een bouwvergunning 
moet men echter ook rekening houden met de buurt, wat aan de KUB-site momen-
teel niet het geval is. Het draagvlak van dit project wordt ondermijnd omdat veel 
mensen zich er niet bij betrokken voelen. Dat kan men doen door ervoor te zorgen 
dat de scholen ook iets te bieden hebben aan de buurt. 

De minister zegt dat er geen pasklare oplossing is voor het voorkomen van radi-
calisering. In dit verband verwijst ze naar het vroegere Kanaalplan in Molenbeek, 
dat inzette op veiligheid. Nu is er een soortgelijk kanaalplan nodig rond sociale 
cohesie. Daarbij moet men inzetten op onderwijs, sociale projecten, veiligheid, 
werk en emancipatie van vrouwen. 

Het lid ziet de minister als een bondgenoot. Toch kan ze niet instemmen met deze 
begroting omdat een aantal noodzakelijke zaken er niet instaan. Ze hoopt wel 
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dat de commissieleden, een jaar na de aanslagen, zin hebben om aan Brussel te 
bouwen. Daarvoor moet men soms de eigen politieke partij overstijgen. 

Yamila Idrissi is streng tegenover de minister omdat ze meer van hem verwacht. 
Vorig jaar heeft ze een aantal voorstellen geformuleerd in haar tussenkomst 
‘Samen op zoek naar een antidotum’. In Brussel is er bijvoorbeeld een informatie-
centrum nodig over de Europese islam. Er is ook behoefte aan traumaverwerking. 
Veel mensen zijn trauma’s aan het verwerken, omdat ze slachtoffer zijn, omdat ze 
geschokt zijn door de talrijke huiszoekingen, omdat ze hun kinderen hebben zien 
radicaliseren. Van die voorstellen vindt ze echter niets terug in deze beleidsbrief. 
Ze beseft dat er geen pasklare antwoorden zijn. Iedereen zal dus een bijdrage 
moeten leveren. Daarom is cultuur als ontmoetingsplek vandaag meer dan ooit 
noodzakelijk. De minister komt tot de conclusie dat de cultuursector weinig last 
heeft gehad van de lockdown. Zij weet dat de cultuursector zich altijd sterk moet 
verantwoorden. Ondertussen zet de minister voor het derde jaar op rij 50.000 euro 
opzij voor Pathé Palace, en kan hij dat geld niet uitgeven omdat er maar geen 
beslissing wordt genomen.
 
Joris Poschet sluit zich aan bij de opmerking van Elke Van den Brandt. Ook hij 
heeft nooit gezegd dat het Vlaams Brusselfonds integraal moet worden gebruikt 
voor kinderopvang. Hij heeft alleen verwezen naar de vraag vanuit verschillende 
fracties om binnen het welzijnspakket middelen te voorzien voor kinderopvang. De 
kinderopvang moet dus zeker op een evenwaardige manier behandeld worden als 
de woonzorgzones. Uit het antwoord van de minister heeft hij echter begrepen dat 
de minister nog een engagement wil nemen rond de kinderopvang.
 
Hij zal een aantal van zijn vragen opnieuw stellen als schriftelijke vraag. Hij wil wel 
nog graag antwoord op zijn vraag over Kuumba. Is er daarvoor een open oproep 
geweest? Waren er andere kandidaten? 

Karl Vanlouwe hoopt dat de ministers Sven Gatz en Liesbeth Homans iets kunnen 
forceren op het vlak van inburgering. Hij heeft de indruk dat er op dit vlak weinig 
vooruitgang wordt geboekt. Met inburgering kan men inzetten op talenkennis, 
maatschappelijke oriëntatie en kennis van onze normen en waarden. Dat vindt hij 
nuttiger dan een informatiecentrum over de islam. Hij hoopt ook dat de minister 
een stimulerende rol van de Vlaamse Gemeenschap zal overwegen voor de buurt-
informatienetwerken. Deze netwerken zetten in op de versterking van het sociale 
weefsel. Dat is een kwestie van individuele verantwoordelijkheid, in overleg met 
de lokale besturen en de politie. Ook de veiligheid wordt op die manier versterkt. 

Hij heeft begrepen dat Joris Poschet niet wil dat de VGC met het Brusselsdecreet 
onder voogdij wordt geplaatst. Joris Poschet preciseert dat hij niet wil dat de VGC 
meer onder voogdij wordt geplaatst dan de Vlaamse gemeenten in het Vlaamse 
Gewest. Karl Vanlouwe merkt op dat dit de huidige regeling is, zoals opgenomen 
in het decreet van 5 juli 1989, dat door CD&V mee goedgekeurd werd. Hij vindt 
dat dit systeem moet behouden blijven in het Brusseldecreet. Belangrijk is dat de 
samenwerking tussen de VGC en de Vlaamse Gemeenschap versterkt kan worden. 
Vlaanderen doet een bepaalde input vanuit Vlaanderen in de VGC. Deze laatste 
heeft een regierol, maar moet ook rapporteren aan de Vlaamse Gemeenschap. 

Spreker hoopt dat de minister ook een forcing kan uitvoeren voor het Koninklijk 
Conservatorium. Op dit ogenblik is er alleen nog een probleem met de Franse 
Gemeenschap. Die moet dan ook op haar verantwoordelijkheid worden gewezen. 
Hij hoopt dat er effectief gestart kan worden met de opstart van de vennootschap 
van publiek recht.

Minister Sven Gatz zal rekening houden met de verzoeken.
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 De vzw Kuumba is een partnerschap aangegaan met het Huis van de Mens en met 
Br(ik. Er is geen aanbesteding gebeurd. Dat was juridisch ook niet nodig. Het is 
echter niet de bedoeling om tot exclusieve partnerschappen te komen. Hij denkt 
dat ook andere verenigingen, zoals de Tochten van de Hoop, partnerschappen 
kunnen aangaan met deze organisatie. Hij is bereid om dat te signaleren aan de 
leiding van deze organisatie.

3. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen artikelen 15, §1 (PJ0-1PGI2AA-WT tot 
PJ0/1PGI2AC-WT), en 107 en de begrotingstabellen wat betreft entiteit PJ0, 
programma PG – Initiëren en coördineren van een inclusieve beleidsaanpak voor 
Brussel in alle gemeenschapsaangelegenheden (zie opsplitsing begrotingsverslag 
commissie Algemeen Beleid, Financiën en Begroting (Parl.St. Vl.Parl 2016-17, 
nr. 15/9), worden indicatief met 7 stemmen tegen 3 aangenomen.

Katia SEGERS,
voorzitter

Willy SEGERS
Peters PERSYN
Joris POSCHET
Yamila IDRISSI,
verslaggevers
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Gebruikte afkortingen

ANB Agentschap voor Natuur en Bos
aso algemeen secundair onderwijs
AWV Agentschap Wegen en Verkeer
AWV agentschap Wonen-Vlaanderen
BHV Brussel-Halle-Vilvoorde
BIN buurtinformatienetwerken
BOT Brussels Overleg Thuiszorg
BRIO Brussels Informatie-, Documentatie- en Onderzoekscentrum
BWR Brusselse Welzijns- en Gezondheidsraad
CAW centrum algemeen welzijnswerk
CLB centrum voor leerlingenbegeleiding
COCOF Commission Communautaire Française
CVO centrum voor volwassenenonderwijs
dko deeltijds kunstonderwijs
EVA extern verzelfstandigd agentschap (van de Vlaamse overheid)
FEU Financieringsfonds voor Schuldafbouw en Eenmalige Investerings-

uitgaven
FoCI Fonds Culturele Infrastructuur
GACB Gemengde Ambtelijke Commissie Brussel
geco gesubsidieerde contractueel
Gent Geheel Europees Nederlands Taalgebied
GGC Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie
GRUP gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan
hst hogesnelheidstrein
KUB Katholieke Universiteit Brussel
KVS Koninklijke Vlaamse Schouwburg
M HKA Museum voor Hedendaagse Kunst Antwerpen
MER milieueffectrapport
NMBS Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen
NT2 Nederlands als tweede taal
nv naamloze vennootschap
OCB Onderwijscentrum Brussel
pps publiek-private samenwerking
SARC Strategische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media
SD strategische doelstelling
START Strategisch Actieplan voor de Reconversie en Tewerkstelling in de 

Luchthavenregio
VAK vastleggingskrediet
VDAB Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
VEK vereffeningskrediet
VGC Vlaamse Gemeenschapscommissie (van het Brusselse Hoofd stede-

lijke Gewest)
Vlabinvest Investeringsfonds voor Grond- en Woonbeleid voor Vlaams-Brabant
VLM Vlaamse Landmaatschappij
VRIND Vlaamse Regionale Indicatoren
VRT Vlaamse Radio- en Televisieomroeporganisatie
VSB Vlaamse Sociale Bescherming
VSGB Vlaams Strategisch Gebied rond Brussel
vte voltijdsequivalent / voltijdequivalent
VUB Vrije Universiteit Brussel
vzw vereniging zonder winstoogmerk


